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MACHINE-SPECIFIC SAFETY WARNINGS

Safety Warnings Common for Grinding, Sanding, Wire
Brushing or Abrasive Cutting-Off Operations:

a) This power tool is intended to function as a grinder,
sander, wire brush, or cut-off tool. Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

b) Operations such as polishing are not recommended to
be performed with this power tool. Operations for which the
power tool was not designed may create a hazard and cause
personal injury.

c) Do not use accessories which are not specifically designed
and recommended by the tool manufacturer. Just because
the accessory can be attached to your power tool, it does not
assure safe operation.

d)The rated speed of the accessory must be at least equal to
the maximum speed marked on the power tool. Accessories
running faster than their rated speed can break and fly
apart.

e) The outside diameter and the thickness of your accessory
must be within the capacity rating of your power tool.
Incorrectly sized accessories cannot be adequately guarded
or controlled.

f) The arbour size of wheels, flanges, backing pads or any
other accessory must properly fit the spindle of the power
tool. Accessories with arbour holes that do not match the
mounting hardware of the power tool will run out of balance,
vibrate excessively and may cause loss of control.

g) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect
the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks,
backing pad for cracks, tear or excess wear, wire brush for
loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped,
inspect for damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating accessory
and run the power tool at maximum noload speed for one
minute. Damaged accessories will normally break apart
during this test time.

h) Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses.

As appropriate, wear dust mask, hearing protectors, gloves
and shop apron capable of stopping small abrasive or
workpiece fragments. The eye protection must be capable of
stopping flying debris generated by various operations. The
dust mask or respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure to high
intensity noise may cause hearing loss.

i) Keep bystanders a safe distance away from work area.
Anyone entering the work area must wear personal protective
equipment. Fragments of workpiece or of a broken accessory
may fly away and cause injury beyond immediate area of
operation.

j) Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory
contacting a ,live" wire may make exposed metal parts of
the power tool ,live* and could give the operator an electric
shock.

k) Position the cord clear of the spinning accessory. If you
lose control, the cord may be cut or snagged and your hand
or arm may be pulled into the spinning accessory.

[) Never lay the power tool down until the accessory has
come to a complete stop. The spinning accessory may grab
the surface and pull the power tool out of your control.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side.
Accidental contact with the spinning accessory could snag
your clothing, pulling the accessory into your body.

n) Regularly clean the power tool's air vents. The motor’s
fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical
hazards.

o) Do not operate the power tool near flammable materials.
Sparks could ignite these materials.

p) Do not use accessories that require liquid coolants. Using
water or other liquid coolants may result in electrocution or
shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged
rotating wheel.

Pinching or snagging causes rapid stalling of the rotating
wheel which in turn causes the uncontrolled power tool to be
forced in the direction opposite of the wheel's rotation at the
point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by
the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump
toward or away from the operator, depending on direction
of the wheel's movement at the point of pinching. Abrasive
wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by
taking proper precautions as given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your
body and arm to allow you to resist kickback forces. Always
use auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator
can control torque reactions or kickback forces, if proper
precautions are taken.

b) Never place your hand near the rotating accessory.
Accessory may kickback over your hand.

c) Do not position your body in the area where power tool
will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in
direction opposite to the wheel's movement at the point of
snagging.

d) Use special care when working corners, sharp edges, efc.
Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp
edges or bouncing have a tendency to snag the rotating
accessory and cause loss of control or kickback.

e) Do not attach a saw chain, woodcarving blade or toothed
saw blade. Such blades create frequent kickback and loss
of control.

Safety Warnings Specific for Grinding and Abrasive Cutting-
Off Operations:

a) Use only wheel types that are recommended for your
power tool and the specific guard designed for the selected
wheel. Wheels for which the power tool was not designed
cannot be adequately guarded and are unsafe.

b) The guard must be securely attached to the power tool
and positioned for maximum safety, so the least amount

of wheel is exposed towards the operator. The guard helps to
protect operator from broken wheel fragments and accidental
contact with wheel.

¢) Wheels must be used only for recommended applications.
For example: do not grind with the side of cut-off wheel.
Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding,
side forces applied to these wheels may cause them to
shatter.

d) Always use undamaged wheel flanges that are of correct
size and shape for your selected wheel. Proper wheel
flanges support the wheel thus reducing the possibility of
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wheel breakage.

Flanges for cut-off wheels may be different from grinding
wheel flanges.

€) Do not use worn down wheels from larger power tools.
Wheel intended for larger power tool is not suitable for the
higher speed of a smaller tool and may burst.

Additional Safety Warnings Specific for Abrasive Cutting-Off
Operations:

a) Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure.
Do not attempt to make an excessive depth of cut.
Overstressing the wheel increases the loading and
susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and
the possibility of kickback or wheel breakage.

b) Do not position your body in line with and behind the
rotating wheel. When the wheel, at the point of operation, is
moving away from your body, the possible kickback may
propel the spinning wheel and the power tool directly at you.
¢) When wheel is binding or when interrupting a cut for any
reason, switch off the power tool and hold the power tool
motionless until the wheel comes to a complete stop. Never
attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the
wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate
and take corrective action to eliminate the cause of wheel
binding.

d) Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let
the wheel reach full speed and carefully reenter the cut. The
wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is
restarted in the workpiece.

e) Support panels or any oversized workpiece to minimize
the risk of wheel pinching and kickback. Large workpieces
tend to sag under their own weight. Supports must be placed
under the workpiece near the line of cut and near the edge of
the workpiece on both sides of the wheel.

f) Use extra caution when making a “pocket cut” into existing
walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas
or water pipes, electrical wiring or objects that can cause
kickback.

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

a) Do not use excessively oversized sanding disc paper.
Follow manufacturers recommendations, when selecting
sanding paper. Larger sanding paper extending beyond the
sanding pad presents a laceration hazard and may cause
snagging, tearing of the disc or kickback.

Safety Warnings Specific for Wire Brushing Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even
during ordinary operation. Do not overstress the wires by
applying excessive load to the brush. The wire bristles can
easily penetrate light clothing and/or skin.

b) If the use of a guard is recommended for wire brushing, do
not allow any interference of the wire wheel or brush with
the guard. Wire wheel or brush may expand in diameter due
to work load and centrifugal forces.

Appliances used at many different locations including open
air should be connected via a residual current device (Fl,
RCD, PRCD) of 30mA or less.

Sawdust and splinters must not be removed while the
machine is running.

Only plug-in when machine is switched off.

Never reach into the danger area of the plane when it is
running.

Always use the auxiliary handle.

Always use the protecting cap when roughing-down and
separating.

Immediately switch off the machine in case of considerable
vibrations or if other malfunctions occur. Check the machine
in order to find out the cause.

Always use and store the grinding disks according to the
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manufacturer’s instructions.

When grinding metal, flying sparks are produced. Take care
that no persons are endangered. Because of the danger of
fire, no combustible materials should be located in the vicinity
(spark flight zone). Do not use dust extraction.

Due care should be taken that no sparks or sanding dust
flying from the workpiece come into contact with you.

When separating stone the guide shoe must be used!

The adjusting nut must be tightened before starting to work
with the machine.

The workpiece must be fixed if it is not heavy enough to be
steady. Never lead the workpiece to the grinding disk with
your hand.

Under extreme conditions (e.g. smooth-grinding metals with
the arbour and vulcanized fi bre grinding wheel), signifi cant
contamination can build up on the inside of the angle grinder.
For safety reasons, in such conditions the inside should be
cleaned thoroughly of metal deposits and a residual current
device (FI, RCD, PRCD) must be connected in series. If the
residual current device responds, the machine must be sent
for repair.

For accessories intended to be fi tted with threaded hole
wheel, ensure that the thread in the wheel is long enough to
accept the spindle length.

When cutting-off material, use the closed safety guard from
the accessories range.



TECHNICAL DATA

Angle grinder AF180/1800S AF230/21008 AF230/23008 AF230/2600S
Input power W 1800 2100 2300 2600
Output power W 1170 1370 1500 1700
No-load speed /min 8000 6500 6000 6000
Max. disc diameter mm 180 230
Spindle thread ISO M14
Acoustic pressure dB(A) 95 95 96 95
Sound-power level dB(A) 108 106 109 106
Vibration acceleration m/s? 47 71 49 71
Approx. weight (w/o Kg. 3.8 5.4 5.4 6.7
accessories) according
EPTAProcedure
01/2003

The instructions contained in this manual must be strictly BEFORE USING THIS TOOL

followed, it should be carefully read and kept close at hand to
use when carrying out maintenance on the indicated parts.

If the tool is used with care and normal maintenance is carried
out, it will work well for a long time.

The functions and use of the tool you have bought shall be
only those described in this manual. Any other use of the tool
is strictly forbidden.

ILLUSTRATIONS

DESCRIPTION (See figures)

Push button (Fig.1)

Trigger switch (Fig.1)

Spindle blocking button (Fig.1 and Fig.3)
Auxiliary handle (Fig. 1)

Guard flange (Fig.2)

Bolt (Fig. 2)

Pin spanner (Fig.3)

Clamping nut (Fig.3)

Support plate (Fig.3)

Spindle (shaft) (Fig.3)

Rear handle turning button (Fig.1)
Rear handle switch (Fig.1)

EQUIPMENT

TrXCTIEmMMoUOw>

1 disc guard

1 auxiliary handle.

1 pin spanner

1 support plate and 1 clamping nut
Operating instructions

Safety instructions

Warranty

BRIEF DESCRIPTION

This angle grinder has been designed for cutting, deburring
and cutting metals and stone without the use of water.

Before using the tool, make sure the mains voltage is correct:
it must be the same as that on the specification label.
Machines with 230V can also be connected to a 220-V mains
supply.

Before plugging in the tool, always make sure the control
switch A and the trigger B work properly and return to the
“OFF” position when released.

FITTING SAFETY DEVICES

CAUTION! Always unplug the machine before carrying out
work on it. Always work with the guard in place and wear
protective goggles.

1.1. Fitting the disc guard

Insert the guard flange E in the slot in the collar of the machine
plate and turn it to the desired working position.

If the guard does not fit in the collar, loosen the bolt F.
CAUTION! When fitting, the closed part of the disc guard
should always point towards the user.

1.2. Fitting the auxiliary handle

Use of the auxiliary handle is obligatory in order to ensure
greater control and safety when handling the tool.

The auxiliary handle D must be screwed on to the right or left
side, or on top, depending on the type of work to be carried
out.

Auxiliary anti-vibration handle

The auxiliary handle D is made from a special material
that absorbs the vibrations, which allows you to work in a
comfortable and safe manner.

There is no modification in the auxiliary handle.

Do not use the auxiliary handle if it is damaged.

FITTING THE ACCESSORIES (DISCS AND WHEELS)

CAUTION! For safety reasons, the machine should always be
unplugged from the mains before changing the disc or wheel.
Always work with the guard on and wear safety goggles.
Use deburring and cutting discs with fibre-reinforced
synthetic binders, for a max. peripheral speed of 80 m/s and
cup wheels with synthetic binder for 45 m/s.

Protect discs and wheels from knocks and blows.



WARNING! Never press the blocking button C when the
machine is running. The shaft must have stopped com-
pletely before the blocking button C is pressed.

To fit the disc, proceed as follows:

1. Block the spindle (shaft) J by pressing the blocking
button C.

2. With the pin spanner G remove the clamping nut H from
the spindle J.

3. Fit the abrasive disc on the support plate .

4. Replace the clamping nut H using the pin spanner G
The position of the nut H will depend on the thick-ness of the
disc (see fig. 4 and 5).

5. Once the disc is fitted, check that the blocking button
has returned to its original position due to movement of the
incorporated spring.

STARTING THE TOOL

CAUTION! Check that the mains voltage is the same as that
in the machine’s specifications.

Plug the machine in with the switch off.

This model has a safety switch to prevent the machine from
starting up unexpectedly.

Starting the machine: Press the button A and pull the trigger
B simultaneously, until the latter starts to operate. The trigger
switch B will block for continuous operation.

Stopping the machine: Pull the trigger switch B.

Start-up current reducer

The machine’s start-up current exceeds the rated cur-rent.
By means of this reducer, the current is reduced to the point
where the fuses (slow 16A) do not blow.

WORKING INSTRUCTIONS

For cutting or deburring, the part to be worked on must be
secured, unless it is heavy enough to remain in a stable
position by itself.

For optimum performance and results when deburring,
it is advisable that the surface and the disc form an angle
of approximately 30°-40°. Guide the tool by pressing
lightly forwards and backwards. This prevents the part
from overheating or changing colour and the formation of
striations.

CAUTION! Never use a cutting disc for deburring.

When cutting, do not exert pressure on the disc. Do not tilt
the machine. The disc should not tilt or oscillate. Work with
a steady speed, appropriate for the type of material. When
cutting, bear in mind the direction of the work. Guide the
machine against the direction of the cutting tool, never in the
opposite direction; otherwise there is a risk of the machine
veering off the cutting line uncontrollably. When cutting
profiles or rectangular section tubes, we recommend starting
the cut on the shortest side.

ADAPTING THE REAR HANDLE

CAUTION! For safety reasons, the machine should always
be unplugged from the mains before changing the disc or
wheel.

The rear handle L may be turned 90° to the left and to the
right in relation to the motor housing.

This enables the ON/OFF switch to be turned to the most
suitable working position; for example, for cutting with a guide
stand (accessory) or for the left-handed.

To turn the rear handle, follow the instructions below:

1. Press the rear handle turning button K and, at the same
time, turn the rear handle L to the left or right until it locks.
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2. To return to the initial position, do the same in re-verse.
ACCESSORIES

Accessories and their corresponding order number can be
found in our catalogues.

MAINTENANCE AND CARE

CAUTION! Always unplug the machine before carrying out
work on it.

Inspect the tool: Using a worn deburring or cutting tool
will diminish the efficiency of the work and could damage the
motor.

Inspect the mounting screws: Regularly inspect all the
mounting screws and ensure they are firmly tight-ened.
Should any screw be loose, tighten it immedi-ately. Failure to
do so could put you at serious risk.

Motor maintenance: Always take the greatest care over
this and make sure that the motor winding is not damaged
and does not become wet with oil or water.

Brush replacement: The brushes disconnect auto-
matically and should be replaced after 150 - 200 hours use
or when they are less than 10 mm long. Have this done by an
Official Service Centre.

The vents should always be kept clean and free of
obstacles.

Clean the machine thoroughly after each use. Blast the
motor regularly with compressed air.

Check that the mains lead is in good condition. If it is not,
take it to an Official Service Centre to have it re-placed.

Use only Felisatti accessories and spares. Parts the
changing of which is not covered in this instruction manual,
should be replaced in a Felisatti Official Service Centre (See
Warranty/Official Service Centre address leaflet).

WARRANTY

See general warranty conditions printed on the attached
sheet.



Do not dispose of electric tools
in the household waste!

In accordance with European Directive 2002/96/EC
relating to old electrical and electronic appliances
and its translation into national law, used electric
tools must be collected separately and recycled in
an ecologically desirable way.

3

DECLARATION OF
CONFORMITY

We hereby declare, under our sole
responsibility, that the Felisatti
brand products described in
this  manual comply with the
following standards or standard
documents: EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 and EN61000-
3-3:2008 in accordance with EU
Directives 2006/42/EC,2006/95/
EC,2004/108/EC,2002/95/EC ~ and
2002/96/EC.

Francisco Ruis
Technical director.

We reserve the right to make technical changes 06/2011
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS DEL APARATO

Advertencias de peligro generales al realizar trabajos de
amolado, lijado, con cepillos de alambre, pulido y tronzado:
a) Esta herramienta eléctrica se emplea como
rectificadora,cepillo de alambre y tronzadora a muela.
Observe cada una de las indicaciones de seguridad,
instrucciones, descripciones y datos que vienen con la
herramienta eléctrica. Si no tiene en cuenta las siguientes
instrucciones puede tener como consecuencia una descarga
eléctrica, un incendio y/o graves heridas.

b) Esta herramienta eléctrica no es adecuada para pulir. El
uso de la herramienta para un fin no previsto puede conllevar
riesgos y causar heridas.

c) No emplee accesorios diferentes de aquellos que el
fabricante haya previsto o recomendado especialmente
para esta herramienta eléctrica. EI mero hecho de que sea
acoplable un accesorio a su herramienta eléctrica no implica
que su utilizacion resulte segura.

d )Las revoluciones admisibles del til deberan ser como
minimo iguales a las revoluciones maximas indicadas en la
herramienta eléctrica. Aquellos accesorios que giren a unas
revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar a
romperse y salir despedidos.

e) El diametro exterior y el grosor del util deberan
corresponder con las medidas indicadas para su herramienta
eléctrica. Los Utiles de dimensiones incorrectas no pueden
protegerse ni controlarse con suficiente seguridad.

f) Los orificios de los discos amoladores, bridas, platos
lijadores u otros utiles deberan alojar exactamente sobre el
husillo de su herramienta eléctrica. Los utiles que no ajusten
correctamente sobre el husillo de la herramienta eléctrica, al
girar descentrados, generan unas vibraciones excesivas y
pueden hacerle perder el control sobre el aparato.

g) No use Utiles dafiados. Antes de cada uso inspeccione
el estado de los utiles con el fin de detectar, p. €j., si estan
desportillados o fisurados los Utiles de amolar, si esta
agrietado o muy desgastado el plato lijador, o si las puas
de los cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si se le cae
la herramienta eléctrica o el util, inspeccione si han sufrido
algin dafio o monte otro Util en correctas condiciones.
Una vez controlado y montado el Util sitiese Vd. y las
personas circundantes fuera del plano de rotacién del (til
y deje funcionar la herramienta eléctrica en vacio, a las
revoluciones maximas, durante un minuto. Por lo regular,
aquellos Utiles que estén dafiados suelen romperse al
realizar esta comprobacion.

h) Utilice un equipo de proteccién personal. Dependiendo
del trabajo a realizar use una careta, una proteccion para
los ojos, 0 unas gafas de proteccion. Si procede, emplee
una mascarilla antipolvo, protectores auditivos, guantes de
proteccion o un mandil especial adecuado para protegerle
de los pequefios fragmentos que pudieran salir proyectados
al desprenderse del Util o pieza. Las gafas de proteccion
deberan ser indicadas para protegerle de los fragmentos que
pudieran salir despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo
o0 respiratoria deberd ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicién prolongada al ruido
puede provocar sordera.

i) Cuide que las personas en las inmediaciones se mantengan
a suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona
que acceda a la zona de trabajo debera utilizar un equipo
de proteccion personal. Podrian ser lesionadas, incluso
fuera del area de trabajo inmediato, al salir proyectados
fragmentos de la pieza de trabajo o del util.

j) Sujete el aparato de las superficies aisladas de agarre al
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efectuar trabajos en los cuales la perforadora de percusion
pueda entrar en contacto con conductores de corriente
ocultos o con el propio cable. El contacto de la perforadora
de percusion con un conducto con energia aplicada también
podra poner bajo tension partes metalicas del aparato y
causar un choque eléctrico.

k) Mantenga el cable de red alejado del util en
funcionamiento.

En caso de que Vd. pierda el control sobre la herramienta
eléctrica puede llegar a cortarse o enredarse el cable de red
con el Util y lesionarle su mano o brazo.

[) Jaméas deposite la herramienta eléctrica antes de que el
Util se haya detenido por completo. El dtil en funcionamiento
puede llegar a tocar la base de apoyo y hacerle perder el
control sobre la herramienta eléctrica.

m) No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras la
transporta. El util en funcionamiento podria lesionarle al
engancharse accidentalmente con su vestimenta.

n) Limpie periddicamente las ranuras de ventilacion de su
herramienta eléctrica. El ventilador del motor introduce polvo
en la carcasa, y una gran acumulacién de polvo metalico
puede causar peligros eléctricos.

o) No use la herramienta eléctrica en las cercanias de
materiales inflamables. Las chipas pueden encender estos
materiales.

p) No use herramientas intercambiables que requieran de
liquidos refrigerantes. El uso de agua o de otros liquidos
refrigerantes pueden llevar a una electrocucion.
Contragolpe 'y las correspondientes indicaciones de
seguridad. El contragolpe es la reaccion repentina de una
herramienta intercambiable enganchada o blogueada,
tal como la muela abrasiva, el disco abrasivo, el cepillo
de alambre, etc. El enganche o el blogueo llevan a una
detencion abrupta de la pieza intercambiable que gira.

Con ello se acelera una herramienta eléctrica no controlada
contra la direccidn de la herramienta intercambiable en el
punto de bloqueo.

En el caso, p. €j., de que un disco amolador se atasque o
bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder que el canto
del util que penetra en el material se enganche, provocando
la rotura del Util o el rechazo del aparato. Segun el sentido de
giro y la posicion del Util en el momento de bloquearse puede
que éste resulte despedido hacia, o en sentido opuesto al
usuario. En estos casos puede suceder que el util incluso
llegue a romperse.

El rechazo se debe a la utilizacion inadecuada ylo
procedimientos o condiciones de trabajo incorrectos y
puede evitarse tomando las precauciones que se detallan
a continuacion.

a) Sujete fuertemente la herramienta eléctrica y ponga su
cuerpo y sus brazos en una posicién que le permita resistir
las fuerzas del contragolpe. Use siempre la empufiadura
adicional, en caso de que exista, par tener el mejor control
posible sobre las fuerzas de contragolpe o de los momentos
de reaccion al funcionar la maquina con la velocidad mas alta.
El operario puede dominar las fuerzas de contragolpe y de
reaccion mediante las medidas de prevencion apropiadas.
b) No lleve jamas su mano cerca de la herramienta
intercambiable al estar ésta girando. La herramienta
intercambiable puede desplazarse sobre su mano en el
momento del contragolpe.

c) Evite estar con su cuerpo en el campo en el que la
herramienta eléctrica se mueva en un caso de contragolpe.
El contragolpe desplaza la herramienta eléctrica en sentido
contrario al movimiento de muela abrasiva en el punto de
bloqueo.

d) Trabaje con especial cuidado en el campo de las



esquinas, cantos filudos, etc. Impida que las herramientas
intercambiables reboten 0 se atasquen en la pieza por
trabajar. La herramienta intercambiable que esta girando
tiende a atascarse en las esquinas, en los cantos filudos
0 cuando rebota. Esto genera una pérdida del control 0 un
contragolpe.

e) No utilice ninguna hoja de sierra dentada o de cadena.
Este tipo de Utiles suelen causar frecuentemente un
contragolpe o la pérdida del control sobre la herramienta
eléctrica.

Instrucciones de seguridad especificas para operaciones de
amolado y tronzado

a) Use exclusivamente Utiles homologados para su
herramienta eléctrica, en combinacién con la caperuza
protectora prevista para estos Utiles. Los utiles que no fueron
disefiados para su uso en esta herramienta eléctrica pueden
quedar insuficientemente protegidos y suponen un riesgo.
b) Utilice siempre la cubierta protectora. La cubierta
protectora debe estar montada de forma segura en la
herramienta eléctrica y ajustada de manera que se alcance
el méximo grado de seguridad, es decir, la minima parte
posible del disco de corte debequedar al descubierto dirigida
hacia el usuario. La cubierta protectora debe proteger al
usuario contra los fragmentos y el contacto accidental con
la muela abrasiva.

c) Solamente emplee el util para aquellos trabajos para los
que fue concebido. Por ejemplo, no emplee las caras de
los discos tronzadores para amolar. En los Utiles de tronzar,
el arranque de material se lleva a cabo con los bordes del
disco. Si estos utiles son sometidos a un esfuerzo lateral, ello
puede provocar su rotura.

d) Siempre use para el Util seleccionado una brida en perfecto
estado con las dimensiones y forma correctas. Una brida
adecuada soporta convenientemente el il reduciendo asi el
peligro de rotura. Las bridas para discos tronzadores pueden
ser diferentes de aquellas para otros discos de amolar.

e) No intente aprovechar los discos amoladores de otras
herramientas eléctricas mas grandes, aunque su diametro
exterior se haya reducido suficientemente por el desgaste.
Los discos amoladores destinados para herramientas
eléctricas grandes no son aptos para soportar las velocidades
periféricas més altas a las que trabajan las herramientas
eléctricas mas pequefas, y pueden llegar a romperse.
Instrucciones de seguridad adicionales especificas para el
tronzado

a) Evite el bloqueo del disco de tronzado o una presion de
aprieta demasiado alta. No efectlie cortes extremadamente
profundos. Una sobrecarga del disco de tronzado aumenta
su esfuerzo y la predisposicién para el atascamiento o
bloqueo y con ello, la posibilidad de un contragolpe o de la
rotura de la muela abrasiva.

b) No se coloque delante o detras del disco tronzador en
funcionamiento, alineado con la trayectoria del corte.
Mientras que al cortar, el disco tronzador es guiado en
sentido opuesto a su cuerpo, en caso de un rechazo el
disco tronzador y la herramienta eléctrica son impulsados
directamente contra Vd.

¢) En caso de que el disco de tronzado se atasque o que usted
interrumpa el trabajo, desconecte la maquina y manténgala
tranquilamente hasta que el disco se pare. No trate jamas de
retirar el disco de tronzado que aun gira, puesto que ello
puede tener un contragolpe como resultado. Averiglie y
elimine la causa del atascamiento.

d) No vuelva a conectar la herramienta eléctrica, mientras se
encuentre dentro de la pieza de trabajo. Deje que el disco
de corte alcance su plena velocidad, antes de continuar
con cuidado el corte. En caso contrario, el disco puede

agarrotarse, saltar fuera de la pieza de trabajo o causar un
contragolpe.

) Apoye las planchas o las piezas por trabajar grandes para
reducir el riesgo de un contragolpe debido a un disco de
tronzado atascado. Las piezas méas grandes por trabajar
pueden combarse por su propio peso. La pieza por trabajar
tiene que estar apoyada en ambos lados, a saber, tanto
cerca del corte como también en el canto.

f) Sea especialmente cuidadoso en los ,cortes de bolsas*
en paredes existentes o en otros campos no visibles. La
penetracion del disco de tronzado al cortar en tuberias
de gas o agua, en lineas eléctrica u otros objetos, puede
generar un contragolpe.

Instrucciones de seguridad especificas para trabajos con
hojas lijadoras

a) No use hojas lijadoras mas grandes que el soporte,
ateniéndose para ello a las dimensiones que el fabricante
recomienda. Las hojas lijadoras de un didmetro mayor que
el plato lijador pueden provocar un accidente, fisurarse, o
provocar un rechazo.

Instrucciones de seguridad especificas para el trabajo con
cepillos de alambre

a) Considere que las puas de los cepillos de alambre pueden
desprenderse también durante un uso normal. No fuerce las
puas ejerciendo una fuerza de aplicacion excesiva. Las plas
desprendidas pueden traspasar muy facilmente tela delgada
ylo la piel.

b) En caso de recomendarse el uso de una caperuza
protectora, evite que el cepillo de alambre alcance a rozar
contra la caperuza protectora. Los cepillos de plato y de vaso
pueden aumentar su diametro por efecto de la presion de
aplicacion y de la fuerza centrifuga.

Conecte siempre la maquina a una red protegida por
interruptor diferencial y magnetotérmico (FI, RCD, PRCD),
para su seguridad personal, segun normas establecidas
para instalaciones eléctricas de baja tension.

Nunca se debe intentar limpiar el polvo o viruta procedente
del taladrado con la maquina en funcionamiento.

Enchufar la maquina a la red solamente en posicion
desconectada.

No manipular en el rodillo ni en las cuchillas con la maquina
conectada.

Emplear siempre el asidero adicional.

Desconectar inmediatamente el aparato al presentarse
vibraciones fuertes u otras anomalias. Examine la maquina
para determinar las posibles causas.

Utilice y guarde siempre los discos de amolar segun las
indicaciones del fabricante.

Al amolar metales se proyectan chispas. Cuidar de no
poner en peligro a personas. Debido al peligro de incendio
no deben encontrarse cerca (en el area de alcance de las
chispas) materiales inflamables. No utilice extraccion de
polvo en este caso.

Tenga cuidado para que no le salten chispas ni virutas de la
pieza de trabajo.

iCuando corte piedra debera usar el patin de guial

La tuerca de apriete se debe asegurar antes de comenzar a
trabajar con la maquina.

La pieza de trabajo debe fi jarse adecuadamente, a no
ser que se mantenga bien fi ja por su propio peso. Jamas
aproxime una pieza al disco, sujetandola con la mano.

En caso de condiciones de funcionamiento extremas (p. €j.
pulido de metales con el plato soporte y discos abrasivos de
fi bra vulcanizada) se puede acumular mucha suciedad en el
interior de la amoladora angular.

En estas condiciones es necesario realizar, por motivos
de seguridad, una limpieza profunda de las acumulaciones
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metélicas en el interior y debe conectarse obligatoriamente
un interruptor de proteccién de corriente diferencial (Fl). Si
salta el interruptor de proteccion FI debe enviarse la maquina
para su reparacion.

En las herramientas que llevan una muela con agujero
roscado, cerciorese de que la rosca en la muela es lo sufi
cientemente larga para aceptar la longitud del vastago.

Para trabajos de tronzado, utilizar la cubierta protectora
cerrada del programa de accesorios.
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CARACTERISTICAS TECNICAS
Amoladoras angulares AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
Potencia absorbida W 1800 2100 2300 2600
Potencia util w 170 1370 1500 1700
Velocidad en vacio /min 8000 6500 6000 6000
Didmetro méax. disco mm 180 230
Rosca del eje de trabajo ISO M14
Presion acustica dB(A) 95 95 96 95
Nivel de potencia sonora dB(A) 108 106 109 106
Aceleracion de vibracion m/s? 47 71 49 71
Peso aprox. (sin acces.) de acuerdo con |  Kg. 3.8 54 54 6.7
el procedimiento EPTA 01/2003

Respetar escrupulosamente las instrucciones contenidas
en este manual, leerlo con atencion y tenerlo a mano para
eventuales controles de las partes indicadas.

Si se utiliza la maquina con cuidado y se cumple el normal
mantenimiento, su funcionamiento sera prolongado.

Las funciones y el uso de la herramienta que usted compré
son sblo y exclusivamente aquellas indicadas en este
manual. Esta totalmente prohibido cualquier otro uso de la
herramienta.

ILUSTRACIONES

DESCRIPCION (Ver figuras indicadas)

Interruptor pulsador (Fig.1)
Interruptor gatillo (Fig.1)

Boton de bloqueo del husillo (Fig.1y Fig.3)
Empufiadura auxiliar (Fig.1)
Resalte proteccion (Fig.2)

Tornillo (Fig.2)

Llave de pivotes (Fig.3)

Tuerca de fijacion (Fig.3)

Pletina de apoyo (Fig.3)

Husillo (eje) (Fig.3)

Boton de giro empufadura (Fig.1)
Empufiadura interruptor (Fig.1)

EQUIPO DOTACION DE LA MAQUINA

TrXCTIEmMMoUOw>

1 proteccion disco

1 empufadura auxiliar

1 llave de pivotes

1 pletina de apoyo y 1 tuerca de fijacion
Manual de instrucciones de servicio
Instrucciones de seguridad

Documento de garantia

DESCRIPCION ABREVIADA

Esta amoladora ha sido disefiada para tronzar, desbastar
y cepillar materiales metalicos y piedra sin aportacion de
agua.

ANTES DE USAR ESTA HERRAMIENTA

Antes de usar la herramienta, cerciorarse de que la tension
de la red sea correcta: La indicacion de tensioén en la placa
de caracteristicas debe coincidir con la tension de red. Los
aparatos a 230V pueden conectarse también a una tension
de red de 220V.

Antes de enchufar la herramienta, comprobar siempre si el
interruptor pulsador Ay el gatillo B trabajan correctamente y
regresan a la posicion “off’ cuando se sueltan.

MONTAJE DE LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

jPRECAUCION! Desconecte siempre el enchufe antes de
llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina. Trabaje con la
proteccion montada y use gafas de seguridad.

1.1. Montaje de la proteccion del disco

Insertar el resalte de la proteccion E en la ranura del cuello
del plato de la maquina y girarla hacia la posicién de trabajo
requerida.

En caso de que la proteccion no entre en el cuello de la
maquina, aflojar el tornillo F.

jPRECAUCION! Para montar la proteccion es necesario
que la parte cerrada de la proteccion sefiale siempre hacia
el usuario.

1.2. Montaje empufiadura auxiliar

Con el fin de tener un mejor control y seguridad en el manejo
de la maquina, es obligatorio el uso de la empufiadura
auxiliar.

La empufiadura auxiliar D debe ser enroscada en el lado
derecho, izquierdo o superior dependiendo del tipo de trabajo
que se desee realizar.

Empufiadura auxiliar contra vibraciones

La empufiadura auxiliar D es de un material especial que
amortigua las vibraciones, lo cual permite trabajar de una
manera mas comoda y segura.

No haga ninguna modificacién en la empufiadura auxiliar.
No utilice una empufiadura auxiliar si esta dafiada.

MONTAJE DE LOS ACCESORIOS
(DISCOS Y MUELAS)

{PRECAUCION! Por razones de seguridad, debera
desconectarse siempre la maquina de la red antes de
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proceder al cambio de disco o muela. Trabaje siempre con la
proteccion montada y use gafas de seguridad.

Utilizar discos de desbastar y tronzar con aglomerante
sintético armados con fibras, para una velocidad periférica
max. de 80 m/s y vasos de amolar con aglomerante sintético
para 45 m/s.

Los discos y muelas deben protegerse de golpes y
choques.

jADVERTENCIA! No presionar nunca el botén de bloqueo
C con la maquina en marcha. Antes de apretar el boton de
blogueo C, el eje debe estar completamente parado.

Para montar el disco, proceder de la siguiente manera:

1. Bloquear el husillo (eje) J presionando sobre el botén de
bloqueo C.

2. Con la llave de pivotes G sacar la tuerca de fijacion H
del husillo J.

3. Colocar el disco abrasivo sobre de la platina de apoyo
I

4. Volver a colocar la tuerca de fijacion H con la ayuda de
la llave de pivotes G. La posicion de la tuerca H dependera
del espesor del disco (ver Fig. 4 y 5).

5. Una vez finalizada la operacion de montaje, comprobar
que el boton de bloqueo haya recuperado su posicion inicial
por efecto del muelle que lleva incorporado.

PUESTA EN MARCHA DE LA HERRAMIENTA

iPRECAUCION! Verificar que la tension de la red coincida
con la de las caracteristicas de la maquina.
Conectar la maquina a la red con el
desconectado.

Este modelo esté equipado con un interruptor de seguridad
que impide una puesta en marcha imprevista de la maquina.
Puesta en marcha: Pulsar al mismo tiempo el pulsador A y
el gatillo B hasta que este ultimo actte. El gatillo B quedara
bloqueado para funcionamiento continuo.

Paro: Apretar sobre el gatillo B.

Limitacion de corriente de arranque

La corriente de arranque de la maquina es superior a la
corriente nominal. Mediante la limitacion de corriente, ésta
se reduce hasta tal punto que los fusibles (16 A, lentos) no
llegan a actuar.

INDICACIONES PARA EL TRABAJO

interruptor

Para empezar la operacion de desbastar o tronzar sera
necesario fijar la pieza de trabajo, a no ser que se mantenga
en posicion estable por su propio peso.

En la operacion de desbastado es aconsejable que el angulo
formado entre la superficie y el disco sea aproximadamente
de unos 30°-40° para conseguir un buen rendimiento y
resultados dptimos. Guiar el aparato ejerciendo leve presion
con movimiento de vaivén. De esta manera, conseguira que
no se caliente excesivamente la pieza ni cambie de color,
ademas se eyita la formacion de estrias.

iPRECAUCION! Nunca utilizar un disco tronzador para
desbastar.

En la operacién de tronzado no se debe ejercer presion
sobre el disco. No inclinar la maquina. El disco tampoco debe
ladearse ni oscilar. Se debe trabajar con un avance moderado
y adecuado al tipo de material. Al tronzar es importante
considerar el sentido de trabajo. El aparato debe guiarse
siempre en contra de la marcha del dtil, nunca en la direccién
contraria. Existe si no el riesgo de que el aparato se salga de
la linea de corte de manera incontrolada. Se aconseja que
al tronzar perfiles y tubos de seccién rectangular se inicie el
corte por el lado de seccién mas pequefia.
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_ ADAPTACION DE LA
EMPUNADURA DE LA HERRAMIENTA

jPRECAUCION! Por razones de seguridad, desconecte
siempre la maquina de la red antes de llevar a cabo esta
operacion.

La empufiadura L puede girarse en 90° hacia la izquierda y la
derecha respecto a la cubierta del motor.

Ello permite colocar el interruptor de conexién/desconexion
en una posicion de trabajo mas favorable; por ejemplo para
tronzar con un soporte guia (accesorio) 0 en caso de ser
zurdo.

Para girar la empufiadura seguir las indicaciones:

1. Presionar sobre el botén K de giro de la empufiadura y
girar al mismo tiempo la empufadura L a la izquierda o a la
derecha hasta que quede enclavada.

2. Para volver a la posicion inicial actuar en sentido
contrario.

ACCESORIOS

Los accesorios y sus correspondientes niumeros para pedido
estan reflejados en nuestros catalogos.

MANTENIMIENTO Y CUIDADOS

jPRECAUCION! Desconecte siempre el enchufe antes de
llevar a cabo cualquier trabajo en la maquina.

- Inspeccion de la herramienta: La utilizacién de un Util
de desbastar o tronzar gastado disminuira la eficiencia de
trabajo y podria causar desperfectos en el motor.

- Inspeccionar los tornillos de montaje: Regularmente
inspeccionar todos los tornillos de montaje y asegurarse
de que estén apretados firmemente. Si cualquier tornillo
estuviera suelto, volver a apretarlo inmediatamente. El no
hacer esto provocaria un riesgo serio.

- Mantenimiento del motor: Prestar el mayor cuidado y
asegurarse de que el bobinado del motor no se darie y/o se
humedezca con aceite 0 agua.

- Sustitucién de las escobillas: Las escobillas son de
desconexion automatica y deben sustituirse al cabo de
unas 150-200 horas de trabajo o bien cuando su longitud
sea inferior a 10 mm. Para ello, debe acudir a un centro de
asistencia autorizado para que efectte el cambio.

- Mantener siempre libres y limpias las aberturas de
ventilacion.

- Limpiar esmeradamente la maquina después de
utilizarla. Soplar regularmente el motor con aire a presion.

- Comprobar que el cable de toma de corriente esté en
buen estado y, en caso contrario, acudir a un centro de
asistencia técnica para que lo sustituyan.

- Solo se deben utilizar accesorios y piezas de repuesto
Felisatti. Piezas cuyo recambio no esté descrito en estas
instrucciones de uso, deben sustituirse en un centro de
asistencia técnica Felisatti (Consulte el folleto Garantia/
Direcciones de Centros de Asistencia Técnica).

GARANTIA

Ver condiciones generales de concesion de Garantia en el
impreso anexo a estas instrucciones.



iNo se deshaga de Ilas
herramientas eléctricas a
través de los contenedores de
basura doméstica!

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE
referente a los residuos de los equipamientos
eléctricos y electrénicos y a la conversion en el
derecho nacional, las herramientas eléctricas
usadas deben ser separadas y deben estar sujetas
a un reciclaje que respete el medio ambiente.

C€

DECLARACION DE
CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra sola
responsabilidad que los productos
marca Felisatti descritos en este
manual estanen conformidad conlas
normas o documentos normalizados
siguientes: EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2yEN61000-3-3:2008
de acuerdo con las directivas
2006/42/EC,2006/95/EC,2004/108/
EC,2002/95/EC y 2002/96/EC .

Francisco Ruis
Director técnico

Reservado el derecho de modificaciones técnicas 06/2011
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INSTRUCTIONS DE SECURITE
SPECIFIGUES A L’APPAREIL

Avertissements communs pour le meulage, le pongage au
papier de verre, les travaux avec brosses métalliques, le
polissage et le trongonnage :

a) Cet outil électrique doit étre utilisé comme meuleuse,
brosse en métal et trongonneuse. Veuillez observer toutes
les consignes de sécurité, instructions, représentations et
données que vous recevrez avec |‘outil électrique. Le fait de
ne pas respecter les instructions ci-aprés peut occasionner
une décharge électrique, un incendie et/ou de graves
blessures.

b) Cet outil électrique ne convient pas la toile émeri et au
polissage. Les cas d'utilisation pour lesquels I‘outil électrique
n‘est pas prévu peuvent présenter des mises en danger et
&tre & l'origine de blessures.

c) Ne pas utiliser d’accessoires non congus spécifiquement
et recommandés par le fabricant d'outils. Le simple fait que
I'accessoire puisse étre fixé a votre outil électrique ne garantit
pas un fonctionnement en toute sécurité.

d )La vitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins
égale a la vitesse maximale indiquée sur l'outil électrique.
Les accessoires fonctionnant plus vite que leur vitesse
assignée peuvent se rompre et voler en éclat.

e) Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire
doivent se situer dans le cadre des caractéristiques
de capacité de votre outil électrique. Les accessoires
dimensionnés de fagon incorrecte ne peuvent pas étre
protégés ou commandés de maniére appropriée.

f) La taille de mandrin des meules, flasques, patins d'appui
ou tout autre accessoire doit s'adapter correctement a I'arbre
de l'outil électrique. Les accessoires avec alésages centraux
ne correspondant pas aux éléments de montage de l'outil
électrique seront en déséquilibre, vibreront excessivement,
et pourront provoquer une perte de contréle.

g) Ne pas utiliser d'accessoire endommagé. Avant chaque
utilisation examiner les accessoires comme les meules
abrasives pour détecter la présence éventuelle de copeaux
et fissures, les patins d'appui pour détecter des traces
éventuelles de fissures, de déchirure ou d'usure excessive,
ainsi que les brosses métalliques pour détecter des fils
desserrés ou fissurés. Si I'outil électrique ou I'accessoire
a subi une chute, examiner les dommages éventuels ou
installer un accessoire non endommage. Apres examen
et installation d'un accessoire, placezvous ainsi que les
personnes présentes a distance du plan de I'accessoire
rotatif et faire marcher l'outil électrique a vitesse maximale
a vide pendant 1 min.

Les accessoires endommagés seront normalement détruits
pendant cette période d’essai.

h) Porter un équipement de protection individuelle. En
fonction de I'application, utiliser un écran facial, des lunettes
de sécurité ou des verres de sécurité. Le cas échéant, utiliser
un masque antipoussieres, des protections auditives, des
gants et un tablier capables d'arréter les petits fragments
abrasifs ou des piéces a usiner. La protection oculaire doit
étre capable d'arréter les débris volants produits par les
diverses opérations.

Le masque antipoussieres ou le respirateur doit étre capable
de filtrer les particules produites par vos travaux. L'exposition
prolongée aux bruits de forte intensité peut provoquer une
perte de I'audition.

i) Maintenir les personnes présentes @ une distance de
sécurité par rapport & la zone de travail. Toute personne
entrant dans la zone de travail doit porter un équipement de
protection individuelle. Des fragments de piéce a usiner ou
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d'un accessoire cassé peuvent étre projetés et provoquer
des blessures en dehors de la zone immédiate d’opération.
j) Maintenez I'appareil par les surfaces de poignée isolées
lorsque vous exécutez des travaux pendant lesquels I'outil
de coupe peut toucher des lignes électriques dissimulées ou
le propre cable. Le contact de I'outil de coupe avec un cable
qui conduit la tension peut mettre les pieces métalliques de
I'appareil sous tension et mener & une décharge électrique.
k) Placer le cable éloigné de I'accessoire de rotation. Si
vous perdez le contréle, le cable peut étre coupé ou subir
un accroc et votre main ou votre bras peut étre tiré dans
I'accessoire de rotation.

) Ne jamais reposer l'outil électrique avant que I'accessoire
n'ait atteint un arrét complet. L'accessoire de rotation peut
agripper la surface et arracher l'outil électrique hors de votre
controle.

m) Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le portant sur
le cdté. Un contact accidentel avec I'accessoire de rotation
pourrait accrocher vos vétements et attirer I'accessoire sur
vous.

n) Nettoyer régulierement les fentes de ventilation de I'outil
électrique. La soufflante du moteur attire la poussiére dans
le carter et un dépdt important de poussiére métallique peut
occasionner des risques de nature électrique.

0) Ne pas utiliser I'outil électrique a proximité de matériaux
inflammables. Des étincelles sont susceptibles d‘enflammer
ces matériaux.

p) Ne pas utiliser d'outils rapportés qui nécessitent des
agents réfrigérants liquides. L'utilisation d‘eau ou d‘autres
agents réfrigérants liquides risque de provoquer une
électrocution.

Contrecoup et consignes de sécurité correspondantes
Le contrecoup est une réaction soudaine qui fait suite a
I'accrochage ou au blocage d‘un outil rapporté tel qu‘une
meule de trongonnage, une meule de doucissage, une
brosse métallique, etc. L'accrochage ou le blocage entrainent
un arrét abrupt de I'outil rapporté en rotation.

De ce fait, I'outil électrique est projeté dans la direction
opposée a la rotation de I‘outil rapporté au point de blocage.
Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée
par la piéce a usiner, le bord de la meule qui entre dans le
point de pincement peut creuser la surface du matériau,
provoquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La meule
peut sauter en direction de I'opérateur ou encore en s'en
éloignant, selon le sens du mouvement de la meule au point
de pincement. Les meules abrasives peuvent également se
rompre dans ces conditions.

Un contrecoup est la suite d‘une mauvaise utilisation ou une
utilisation incorrecte de la scie. Il peut étre évité en prenant
les mesures de précaution comme elles sont décrites ci-
dessous.

a) Maintenez fermement l‘outil électrique et placez votre
corps et vos bras dans une position dans laquelle vous étes
en mesure d‘absorber les forces de contrecoup. Utilisez
systématiquement la poignée supplémentaire, s'il y en a une,
pour contréler au maximum les forces de contrecoup ou le
couple de réaction au démarrage. Les forces de contrecoup
ou le couple de réaction peuvent étre amortis par ‘opérateur
si les précautions adéquates sont observées.

b) Ne placez jamais votre main a proximité de ‘outil rapporté
en rotation. Lors d‘un contrecoup, l‘outil rapporté risque de
rebondir sur votre main.

c) Ne restez pas dans la zone de contrecoup possible de
I'outil électrique. Le contrecoup entraine l'outil électrique
dans la direction opposée au mouvement de la meule au
point de blocage.

d) Soyez extrémement vigilant lors du travail des coins,



arétes coupantes, etc. Evitez que I'outil rapporté rebondisse
contre la piece a usiner et qu'il se coince. L‘accessoire en
rotation a tendance a accrocher au niveau des coins, des
arétes coupantes ou lorsqu'il rebondit. Ceci provoque une
perte de contréle ou un contrecoup.

e) Ne pas utiliser de lame de scie a chaine ou dentées. De
tels ustensiles occasionnent fréquemment un contrecoup ou
la perte du contréle sur [‘outil électrique.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de
meulage et de trongonnage abrasif :

a) Le protecteur doit étre solidement fixé a I'outil électrique
et placé en vue d'une sécurité maximale, de sorte que
I'opérateur soit exposé le moins possible a la meule. Le
protecteur permet de protéger I'opérateur des fragments de
meule cassée et d'un contact accidentel avec la meule.

b) Toujours utiliser le capot de protection. Le capot de
protection doit étre monté slrement sur l‘'outil électrique et
étre ajusté de maniére a procurer un maximum de sécurité,
c'est-a-dire le plus petit composant possible du disque de
trongonnage montre vers [‘utilisateur. Le capot de protection
doit protéger I'utilisateur contre les éclats et le contact par
inadvertance avec la meule.

c) Les meules doivent étre utilisées uniquement pour
les applications recommandées. Par exemple : ne pas
meuler avec le coté de la meule a trongonner. Les meules
a trongonner abrasives sont destinées au meulage
périphérique, I'application de forces latérales a ces meules
peut les briser en éclats.

d) Toujours utiliser des flasques de meule non endommagés
qui sont de taille et de forme correctes pour la meule que vous
avez choisie. Des flasques de meule appropriés supportent
la meule réduisant ainsi la possibilité de rupture de la meule.
Les flasques pour les meules a trongonner peuvent étre
différents des autres flasques de meule.

e) Ne pas utiliser de meules usées d'outils électriques plus
grands. La meule destinée a un outil électrique plus grand
n'est pas appropriée pour la vitesse plus élevée d'un outil
plus petit et elle peut éclater.

Mises en garde de sécurité additionnelles spécifiques aux
opérations de trongonnage abrasif

a) Evitez de coincer le disque a trongonner ou d‘appliquer une
pression excessive. N'essayez pas de réaliser des coupes
trop profondes. Une surcharge du disque a trongonner en
augmente la sollicitation et donc les risques de torsion ou de
blocage, ce qui entrainerait un contrecoup ou la destruction
de la meule.

b) Ne pas vous placer dans I'alignement de la meule en
rotation ni derriere celleci. Lorsque la meule, au point de
fonctionnement, s'éloigne de votre corps, le rebond éventuel
peut propulser la meule en rotation et l'outil électrique
directement sur vous.

¢) Lorsque la meule se blogue ou que vous interrompez votre
travail, eteignez I'appareil puis immobilisez-le jusqu‘a ce que
la meule soit entiérement a I'arrét. Ne tentez jamais de sortir
du matériau la meule de trongonnage encore en rotation, ce
qui serait susceptible de provoquer un contrecoup.
Recherchez la cause du blocage et prenez les mesures
nécessaires pour y remédier.

d) Ne pas enclencher a nouveau l'outil électrique tant qu'il
se trouve dans la piéce a usiner. Permettre tout d‘abord au
disque de trongonnage d‘atteindre sa vitesse de rotation
maximale avant de continuer la coupe avec précaution. Dans
le cas contraire, il se peut que le disque se coince, saute en
dehors de la piéce a usiner ou occasionne un contrecoup.
e) Utilisez des supports pour les panneaux ou toute piéce a
usiner de grandes dimensions, afin de réduire le risque de
contrecoup di a un blocage de la meule de trongonnage.

Les piéces de grandes dimensions ont tendance a s‘arquer
sous leur propre poids. La piéce a usiner doit étre soutenue
sur les deux cotés, et ce aussi bien pres de la ligne de coupe
que prés du bord de la piéce.

f) Redoublez de prudence lorsque vous effectuez une
,coupe traversante* dans des murs existants ou autres
parois aveugles. La meule de trongonnage est susceptible
de sectionner des canalisations de gaz ou d'eau, des cables
électriques ou des objets pouvant causer un contrecoup.
Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de
pongage

a) Ne pas utiliser de papier abrasif trop surdimensionné
pour les disques de pongage. Suivre les recommandations
des fabricants, lors du choix du papier abrasif. Un papier
abrasif plus grand s'étendant audela du patin de pongage
présente un danger de lacération et peut provoquer un
accrochage, une déchirure du disque ou un rebond.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de
brossage métallique

a) Garder a I'esprit que des brins métalliques sont rejetés par
la brosse méme au cours d’une opération ordinaire. Ne pas
soumettre a une trop grande contrainte les fils métalliques
en appliquant une charge excessive a la brosse. Les brins
métalliques peuvent aisément pénétrer dans des vétements
légers et/ou la peau.

b) Si l'utilisation d’un protecteur est recommandée pour le
brossage métallique, ne permettre aucune géne du touret ou
de la brosse métallique au protecteur. Le touret ou la brosse
métallique peut se dilater en diamétre en raison de la charge
de travail et des forces centrifuges.

Les prises de courant se trouvant a I'extérieur doivent étre
équipées de disjoncteurs diff érentiel (FI, RCD, PRCD)
conformément aux prescriptions de mise en place de votre
installation électrique.

Veuillez en tenir compte lors de I'utilisation de notre appareil.
| Ne jamais enlever les copeaux ni les éclats lorsque la
machine est en marche.

Ne raccorder la machine au réseau que si l'interrupteur est
en position arrét.

Ne jamais intervenir dans la zone dangereuse lorsque la
machine est en marche.

Utiliser toujours la poignée supplémentaire.

Arréter la machine tout de suite lorsqu'il y a des vibrations
importantes ou que d’autres défauts surgissent. Controler la
machine afi n d'en trouver les causes.

Toujours utiliser et conserver les meules conformément aux
indications du fabricant.

L'usinage des métaux génere des étincelles. Veiller a ce que
personne ne soit exposé a un danger. En raison du risque
d'incendie, aucune matiére infl ammable ou combustible ne
doit se trouver dans la zone de projection des étincelles. Ne
pas utiliser d’aspirateur de poussiéres.

Toujours maintenir la machine de fagon a ce que étincelles
et poussieres soient projetées dans la direction opposée au
Corps.

Le chariot de guidage est obligatoire pour des travaux de
trongonnage de la pierre.

L'écrou du fl asque doit étre serré avant de mettre en marche
la machine.

La piece a travailler doit étre fortement serrée lorsque son
propre poids ne suffi t pas a la maintenir. Ne jamais guider la
piéce a travailler a la main vers la meule.

Dans le cas de conditions d'utilisation extrémes (par
exemple, pendant le polissage a la meule des métaux avec
le plateau d’appui et les disques de rectifi cation aux fi bres
vulcanisées), un encrassement important peut se former a
Iintérieur de la meuleuse d’angle. Dans de telles conditions
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d'utilisation, il est nécessaire pour des raisons de sécurité
de procéder a un nettoyage minutieux a lintérieur pour
éliminer les dépdts métalliques et de monter absolument un
interrupteur de protection contre les courants de court-circuit
en amont. La machine doit nous étre expédiée pour une
réparation si cet interrupteur de protection se déclenche.
Sur les machines prévues pour les outils abrasifs a orifi ce
fi leté, vérifi ez que la profondeur du fi letage est suffi sante
pour la longueur de la broche.

Utiliser un capot de protection fermé contenu dans le
programme d’accessoires pour les travaux de trongonnage.
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Meuleuses AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
Puissance absorbée W 1800 2100 2300 2600
Puissance utile w 1170 1370 1500 1700
Vitesse a vide Imin 8000 6500 6000 6000
Diametre max. disque mm 180 230

Filetage de I'arbre ISO M14

Pression acoustique dB(A) 95 95 96 95
Niveau de puissance acoustique dB(A) 108 106 109 106
Accélération des vibrations m/s? 47 71 49 71
Poids approx. (sans acces.) suivant | Kg. 3.8 54 54 6.7
EPTAProcedure 01/2003

Respecter strictement les instructions contenues dans ce
manuel qu'il convient de lire attentivement et de conserver
a portée de main pour d'éventuels controles des parties
indiquées.

Si la machine est utilisée avec soin et son entretien
normalement assuré, son fonctionnement sera prolongé.
Les fonctions et I'utilisation de la machine que vous avez
acquise sont celles indiquées dans ce manuel. Tout autre
usage de la machine est formellement interdit.

ILLUSTRATIONS

DESCRIPTION (Voir figures indiquées)

Bouton Interrupteur (Fig.1)

Interrupteur & gachette (Fig.1)

Bouton de blocage de I'arbre (Fig.1 et Fig.3)
Poignée auxiliaire ([Fig.1)

Carter de protection (Fig.2)

Vis de réglage (Fig.2)

Clé a ergots (Fig.3)

Ecrou de fixation (Fig.3)

Flasque (Fig.3)

Arbre (axe) (Fig.3)

Poignée de commande (Fig.1)

Poignée de commande interrupteur (Fig.1)

EQUIPEMENT DE LA MACHINE

mrXC—IOmMMmMOoOO >

1 carter de protection disque

1 poignée auxiliaire

1 clé a ergots

1 flasque et 1 écrou de fixation
Notice d'instructions
Consignes de sécurité
Garantie

EBREVE DESCRIPTION

Cette meuleuse a été congue pour trongonner, meuler et
brosser des pieces métalliques et en pierre sans apport
d’eau.

AVANT DE SE SERVIR DE CET OUTIL

Avant de se servir de cet outil, s'assurer que la tension du
secteur est correcte : La tension indiquée sur la plaque
signalétique doit coincider avec la tension du secteur. Les
appareils a 230 V peuvent également étre branchés sur du
220 V.

Avant de brancher l'outil, toujours vérifier que le bouton
interrupteur A et linterrupteur a gachette B fonctionnent
correctement et reviennent en position 0 (“off’) lorsque vous
les lachez.

MONTAGE DES DISPOSITIFS DE SECURITE

PRECAUTION ! Avant toute intervention sur la machine,
débranchez toujours la prise.

Travaillez toujours avec le carter monté et mettez des
lunettes de sécurité.

1.1. Montage du carter de protection

Insérer le carter E dans la rainure du collet de la flasque
de I'appareil et le faire pivoter jusqu'a la position de travail
requise.

Si vous ne parvenez pas a faire rentrer le carter sur le collet,
desserrer la vis F.

PRECAUTION ! Lors du montage du carter, la partie obturée
doit toujours étre orientée vers I'utilisateur.

1.2. Montage poignée auxiliaire

Pour un meilleur controle de la machine et une plus grande
sécurité lors de son utilisation, il est obligatoire de se servir
de la poignée auxiliaire.

La poignée auxiliaire D doit étre vissée du coté droit, gauche
ou supérieur en fonction du type de travail que vous souhaitez
effectuer.

Poignée auxiliaire contre les vibrations

La poignée auxiliaire D est fabriquée dans un matériau
spécial qui absorbe les vibrations ce qui permet de travailler
avec plus de commodité et de maniére plus sure.

Ne procédez a aucune modification de la poignée auxiliaire.
N'utilisez pas la poignée auxiliaire si cette derniére est
endommagée.

MONTAGE DES ACCESSOIRES
(DISQUES ET MEULES)



PRECAUTION ! Pour des raisons de sécurité, vous devez
toujours débrancher la machine avant de procéder au
changement de disque ou de meule. Travaillez toujours avec
le carter monté et mettez des lunettes de sécurité.

Utiliser des disques a ébarber et a trongonner fabriqués
avec un liant synthétique armé de fibres et prévus pour une
vitesse périphérique maxi de 80 m/s et des brosses cuvettes
fabriquées avec un liant synthétique prévues pour 45 m/s.
Les disques et les meules doivent étre préservés des coups
et des chocs.

AVERTISSEMENT ! Ne jamais appuyer sur le bouton
de verrouillage lorsque la machine est en marche. Avant
d'appuyer sur le bouton de verrouillage C, 'arbre doit étre
complétement arrété.

Pour monter le disque, procéder de la maniére suivante:

1. Bloquer 'arbre (axe) J en faisant pression sur le bouton
de verrouillage C.

2. Aveclaclé a ergots G, dévisser I'écrou de fixation H de
I'arbre J.

3. Placer le disque abrasif sur la flasque I.

4. Replacer I'écrou de fixation H a 'aide de la clé a ergots
G. La position de I'écrou H dépendra de I'épaisseur du disque
(voir fig. 4 et 5).

5. Une fois 'opération de montage terminée, vérifier que
le bouton de verrouillage a repris sa position initiale grace au
ressort de rappel.

MISE EN MARCHE DE L'OUTIL

PRECAUTION ! Vérifier que la tension du secteur est
conforme a celle de la plaque signalétique de la machine.
Brancher la machine sur le secteur avec linterrupteur
déconnecté.

Ce modele est équipé d'un interrupteur de sécurité qui
empéche la mise en marche inopinée de I'appareil.

Mise en marche : Appuyer en méme temps sur l'interrupteur
Aet la gachette B jusqu'a ce que celle-ci se déclenche.
Arrét : Appuyer sur la gachette B.

Limitation de courant de démarrage

Le courant de démarrage de I'appareil est supérieur au
courant nominal. La limitation du courant permet & ce dernier
de diminuer dans des proportions telles que les fusibles
(16A, lents) n'agissent pas.

INDICATIONS POUR LE TRAVAIL

Pour commencer l'opération de meulage ou de trongonnage,
il faut fixer la piéce a travailler, a moins que celle-ci soit dans
une position stable du fait de son propre poids.

Pour obtenir un bon rendement et d’excellents résultats lors
de l'opération de meulage, il est recommandé que I'angle
formé entre la surface et le disque soit a peu pres de 30° a
40°. Guider 'appareil en exergant une Iégére pression et un
mouvement de va-et-vient. Vous éviterez ainsi que la piece
chauffe excessivement et qu'elle change de couleur ; vous
éviterez en plus la formation de stries.

PRECAUTION ! Ne jamais utiliser un disque a trongonner
pour le meulage.

Lors de l'opération de trongonnage, ne pas exercer de
pression sur le disque. Ne pas incliner la machine. Le disque
ne doit pas non plus pencher d'un c6té ou osciller. Il faut
travailler avec une avance modérée et adaptée au type de
matériau. Au moment de trongonner, il est important de tenir
compte du sens de travail. L'appareil doit toujours étre guidé
contre la marche de l'outil, jamais en sens inverse. Vous
risquez sinon de voir I'appareil sortir involontairement de
la ligne de coupe. Lors du trongonnage des profils et des
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tubes a section rectangulaire, il est conseillé de commencer
la coupe du coté de la section la plus petite.

ADAPTATION DE LA POIGNEE DE COMMANDE

PRECAUTION ! Pour des raisons de sécurité, vous devez
toujours débrancher la machine avant de procéder a cette
opeération.

La poignée de commande L peut pivoter a 90° vers la gauche
et la droite par rapport au carter moteur.

Ceci permet de placer la commande interrupteur dans une
position de travail ergonomique notamment pour les travaux
de trongonnage ou si vous étes gaucher.

Pour faire pivoter la poignée de commande, suivre les
indications :

1. Appuyer sur le bouton K de la poignée de commande et
faire pivoter en méme temps la poignée L vers la gauche ou
la droite jusqu’a ce qu'elle soit enclenchée.

2. Pour revenir en position initiale, opérer en sens
inverse.

ACCESSOIRES

Les accessoires et leurs références sont répertoriées dans
nos catalogues.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

PRECAUTION ! Avant toute intervention sur la machine,
débranchez toujours la prise.

- Examen de l'outil : L'utilisation d’'un outil de meulage ou
de trongonnage usé réduira I'efficacité du travail et pourra
endommager le moteur.

- Examen des vis de montage : Examiner régulierement
toutes les vis de montage et vérifier qu'elles sontbien serrées.
Siune vis est desserrée, la resserrerimmédiatement. Ne pas
e faire pourrait étre extrémement préjudiciable.

- Entretien du moteur : Apporter le plus grand soin a
I'entretien du moteur et s'assurer que le bobinage de celui-ci
n'est pas endommagé et/ou humidifié¢ avec de I'huile ou de
l'eau.

- Remplacement des charbons : La déconnexion des
charbons est automatique et ils doivent étre remplacés au
bout d’environ 150 - 200 heures de service ou si leur longueur
est inférieure a 10 mm. Le changement devra étre effectué
par un centre d'assistance agréé.

- Maintenez toujours les ouies de ventilation dégagées et
propres.

- Nettoyer soigneusement la machine apres utilisation.
Nettoyer régulierement le moteur a I'air comprimé.

- Vérifier que le cable et la prise de courant sont en bon
état. Dans le cas contraire, les faire remplacer dans un centre
d'assistance technique.

- Utiliser uniqguement des accessoires et des pieces de
rechange Felisatti. Les piéces détachées hors accessoires
doivent étre remplacées dans un centre d’assistance
technique Felisatti (Consultez Iimprimé Garantie/Adresses
des Centres Agréés S.A.V).

GARANTIE

Consulter les conditions générales de Garantie sur I'imprimé
joint a ces instructions.



Ne pas jeter les éutils
électriques dans les ordures
ménageéres !

—

Conformément a la directive européenne 2002/96/
CE relative aux appareils électriques et électroniques
usagés et sa version nationale, les outils électriques
doivent étre collectés séparément et recyclés de
maniére écophile.

DECLARATION DE
c € CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule
responsabilité que les produits
Felisatti décrits dans ce manuel sont
conformesauxnormesoudocuments
suivants : EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 et EN61000-3-
3:2008 enaccord avec les directives
2006/42/EC,2006/95/EC,2004/108/
EC,2002/95/EC et 2002/96/EC.

Francisco Ruis
Directeur technique

Tous droits de modifications techniques réservés 06/2011
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER LA MACCHINA

Istruzioni di sicurezza generali per lavori di levigatura,
levigatura con carta vetrata, lavori con spazzole metalliche,
lucidatura e troncatura:

a) Questo attrezzo elettrico va utilizzato come rettificatrice,
spazzola metallica e apparecchio troncatore. Rispettate tutte
le avvertenze sulla sicurezza, le istruzioni, immagini e tutti i
dati che vi vengono forniti con I'attrezzo elettrico. Se non si
rispettano le istruzioni riportate qui di seguito si potrebbero
verificare scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni.

b) Questo attrezzo elettrico non € idoneo per la lucidatura.
Qualsiasi utilizzo non previsto con il presente attrezzo
elettrico puo causare pericolo € lesioni.

c) Non utilizzare nessun accessorio che la casa costruttrice
non abbia esplicitamente previsto e raccomandato per questo
elettroutensile. Il semplice fatto che un accessorio possa
essere fissato al Vostro elettroutensile non & una garanzia
per un impiego sicuro.

d )l numero di giri ammesso dell'accessorio impiegato deve
essere almeno tanto alto quanto il numero massimo di giri
riportato  sull'elettroutensile. Un accessorio che gira pil
rapidamente di quanto consentito pud rompersi in vari pezzi
e venir lanciato intorno.

e) Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle dimensioni
dell'elettroutensile in dotazione. In caso di utilizzo di
portautensili e di accessori di dimensioni sbagliate non sara
possibile schermarli oppure controllarli a sufficienza.

f) Dischi abrasivi, flange, platorelli oppure altri portautensili
ed accessori devono adattarsi perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile in dotazione. Portautensili ed
accessori che non si adattino perfettamente al mandrino
portamola dell'elettroutensile non ruotano in modo uniforme,
vibrano molto forte e possono provocare la perdita del
controllo.

g) Non utilizzare mai portautensili od accessori danneggiati.
Prima di ogni utilizzo controllare i portautensili e gli accessori
ed accertarsi che sui dischi abrasivi non vi siano scheggiature
o crepature, che il platorello non sia soggetto ad incrinature,
crepature o forte usura e che le spazzole metalliche non
abbiano fili metallici allentati oppure rotti. Se I'elettroutensile
oppure I'accessorio impiegato dovesse sfuggire dalla mano
e cadere, accertarsi che questo non abbia subito nessun
danno oppure utilizzare un accessorio intatto.

Una volta controllato e montato il portautensili o accessorio,
far funzionare I'elettroutensile per la durata di un minuto con
il numero massimo di giri avendo cura di tenersi lontani e
di impedire anche ad altre persone presenti di avvicinarsi al
portautensili 0 accessorio in rotazione. Nella maggior parte
dei casi i portautensili 0 accessori danneggiati si rompono nel
corso di questo periodo di prova.

h) Indossare abbigliamento di protezione. A seconda
dell'applicazione in corso utilizzare una visiera completa,
maschera di protezione per gli occhi oppure occhiali di
sicurezza. Per quanto necessario, portare maschere per
polveri, protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da piccole
particelle di levigatura o di materiale. Gli occhi dovrebbero
essere protetti da corpi estranei espulsi in aria nel corso di
diverse applicazioni. La maschera antipolvere e la maschera
respiratoria devono essere in grado di filtrare la polvere
provocata durante I'applicazione. Esponendosi per lungo
tempo ad un rumore troppo forte vi ¢ il pericolo di perdere
I'udito.

i) Avere cura di evitare che altre persone possano avvicinarsi
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alla zona in cui si sta lavorando. Ogni persona che entra
nella zona di operazione deve indossare un abbigliamento
protettivo personale. Frammenti del pezzo in lavorazione
oppure utensili rotti possono volar via oppure provocare
incidenti anche al di fuori della zona diretta di lavoro.

j) Impugnare I'apparecchio sulle superfici di tenuta isolate
mentre si eseguono lavori durante i quali 'utensile da
taglio potrebbe entrare in contatto con cavi di corrente o
con il proprio cavo d’alimentazione. L'eventuale contatto
dell'utensile da taglio con un cavo sotto tensione potrebbe
mettere sotto tensione le parti metalliche dell'apparecchio e
provocare una folgorazione.

k) Tenere il cavo di collegamento elettrico sempre lontano
da portautensili o accessori in rotazione. Se si perde il
controllo sull'elettroutensile vi & il pericolo di troncare o di
colpire il cavo di collegamento elettrico e la Vostra mano o
braccio pu¢ arrivare a toccare il portautensili o accessorio
in rotazione.

[) Mai poggiare l'elettroutensile prima che il portautensili o
I'accessorio impiegato non si sia fermato completamente.
L'utensile in rotazione puo entrare in contatto con la superficie
di appoggio facendoVi perdere il controllo sulla macchina
pneumatica.

m) Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo dovesse
essere ancora in funzione. Attraverso un contatto casuale
I'utensile in rotazione potrebbe fare presa sugli indumenti
oppure sui capelli dell'operatore e potrebbe arrivare a ferire
seriamente il corpo dell'operatore.

n) Pulite periodicamente le fessure di ventilazione del
vostro attrezzo elettrico. Il soffiante del motore attira polvere
nell‘alloggiamento, e il forte accumulo di polveri metalliche
puo causare pericoli di natura elettrica.

0) Mai utilizzare I'utensile elettrico nelle vicinanze di materiali
infiammabili, in quanto scintille potrebbero incendiare il
materiale.

p) Non utilizzare mai utensili elettrici che richiedono
refrigeranti liquidi. L'uso di acqua od altri refrigeranti liquidi
possono causare scosse elettriche.

Contraccolpo e avvertenze sulla sicurezza in merito

I contraccolpo € la reazione improvvisa in seguito ad un
utensile agganciato, bloccatoe rotante, come il disco per
la mola, il piatto per la molla, la spazzola metallica ecc.
L'agganciamento oppure il bloccaggio comporta lo stop
improvviso dell'utensile rotante, accelerando in questo modo
un utensile elettrico non controllato, contro la direzione della
rotazione dell'inserto, al punto del bloccaggio.

Se p. es. un disco abrasivo resta agganciato o bloccato nel
pezzoinlavorazione, ilbordo del disco abrasivo che siabbassa
nel pezzo in lavorazione pud rimanere impigliato provocando
in questo modo una rottura oppure un contraccolpo del
disco abrasivo. Il disco abrasivo si avvicina o si allontana
dall'operatore a seconda della direzione di rotazione che ha
nel momento in cui si blocca. In tali situazioni & possibile che
le mole abrasive possano anche rompersi.

Un contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non
appropriato oppure non corretto della sega. Esso pud essere
evitato soltanto prendendo misure adatte di sicurezza come
dalla descrizione che segue.

a) Tenere saldamento l'utensile elettrico e portare il corpo
ed il braccio in una posizione adatta per trattenere le
forze del contraccolpo. A tale scopo utilizzare sempre — se
presente - la maniglia aggiuntiva, in modo da avere il miglior
controllo possibile sulle forze del contraccolpo e sulla coppia
di reazione al momento del runup. In questo modo, con i
provvedimenti adeguati I'operatore puo dominare le forze del
contraccolpo e quelle di reazione.

b) Non portare mai la mano nelle vicinanze degli utensili



rotanti. Nel contraccolpo I'utensile puo saltare sulla la mano.
c) Evitare di spostare il corpo nella zona, nella quale I'utensile
si muove durante il contraccolpo. Il contraccolpo spinge
I'utensile elettrico della direzione opposta al movimento della
mola, al punto del bloccaggio.

d) Lavorare con particolare attenzione nella zona degli
angoli, di spigoli taglienti ecc. Evitare che gli utensili elettrici
possano rimbalzare oppure incastrarsi. In caso di angoli,
spigoli taglienti oppure di rimbalzo, I'utensile rotante tende ad
incastrarsi, causando la perdita del controllo dell'apparecchio
oppure un contraccolpo.

e) Non utilizzate lame a catena o dentate. Simili accessori
provocano spesso un contraccolpo oppure la perdita del
controllo sull'attrezzo elettrico.

Particolari avvertenze di pericolo per operazioni di levigatura
e di troncatura

a) Utilizzare esclusivamente utensili abrasivi che siano
esplicitamente ammessi per I'elettroutensile in dotazione
e sempre in combinazione con la cuffia di protezione
prevista per ogni utensile abrasivo. Utensili abrasivi che
non sono previsti per I'elettroutensile non possono essere
sufficientemente schermati e sono insicuri.

b) Utilizzate sempre la cappa di protezione. La cappa di
protezione deve essere applicata saldamente all‘attrezzo
elettrico e deve essere regolata in modo tale che sia garantito
il massimo della sicurezza, vale a dire che una parte minima
del disco troncatore sia apertamente rivolta verso I‘'operatore.
La cappa di protezione deve proteggere l'operatore da
frammenti e contatto involontario con I'abrasivo.

¢) Utensili abrasivi possono essere utilizzati esclusivamente
per le possibilita applicative esplicitamente raccomandate.

P. es.. Mai eseguire lavori di levigatura con la superficie
laterale di un disco abrasivo da taglio diritto. Mole abrasive
da taglio diritto sono previste per 'asportazione di materiale
con il bordo del disco.

Esercitando dei carichi laterali su questi utensili abrasivi vi &
il pericolo di romperli.

d) Per la mola abrasiva selezionata, utilizzare sempre
flange di serraggio che siano in perfetto stato e che siano
della corretta dimensione e forma. Flange adatte hanno una
funzione di corretto supporto della mola abrasiva riducendo
il pit possibile il pericolo di una rottura della mola abrasiva.
E possibile che vi sia una differenza tra flange per mole
abrasive da taglio diritto e flange per mole abrasive di altro
tipo.

e) Non utilizzare mai mole abrasive usurate previste
per elettroutensili piu grandi. Mole abrasive previste per
elettroutensili piti grandi non sono concepite per le maggiori
velocita di elettroutensili piu piccoli e possono rompersi.
Ulteriori avvertenze di pericolo specifiche per lavori di
troncatura

a) Evitare il blocco del disco troncante come pure una
pressione troppo elevata. Non eseguire tagli troppo
profondi.

Un sovraccarico del disco troncante aumenta lo sforzo dello
stesso ed il pericolo che possa colpire gli angoli oppure
bloccarsi, aumentando in questo modo anche la possibilita di
un contraccolpo oppure di una rottura del corpo abrasivo.

b) Evitare di avvicinarsi alla zona anteriore o posteriore al
disco abrasivo da taglio in rotazione. Quando I'operatore
manovra la mola da taglio diritto nel pezzo in lavorazione in
direzione opposta a quella della propria persona, pud capitare
che in caso di un contraccolpo il disco in rotazione faccia
rimbalzare con violenza I'elettroutensile verso I'operatore.

c) Se il disco troncante si incastra oppure in caso di
un‘interruzione della lavorazione, spegnere la macchine e
tenerla ferma, fino a quando non si & fermato completamente

il disco. Non tentare mai di estrarre il disco ancora
in movimento dal tagli, altrimenti si pud verificare un
contraccolpo. Individuare ed eliminare la causa del blocco.
d) Non riaccendete |‘attrezzo elettrico finché si trova inserito
nel pezzo da lavorare. Aspettate che il disco troncatore
raggiunga la piena velocita prima di continuare il taglio con
delicatezza. In caso contrario il disco potrebbe incagliarsi,
saltare fuori dall‘attrezzo o provocare un contraccolpo.

e) Grandi pannelli oppure pezzi da lavorare devono essere
supportati, onde evitare il rischio del contraccolpo a causa

di un disco troncante incastrato. | grandi pezzi possono
piegarsi sotto il proprio peso. Il pezzo da lavorare deve
essere supportato da entrambe le parte, sia nelle vicinanze
del taglio sia sullo spigolo.

f) Procedere con cautela particolare per i ‘tagli a tasca’, in
pareti erette oppure altre zone non visibili. Il disco tranciante
che entra nel pezzo potrebbe causare contraccolpi quando
incontra tubazioni di gas od acqua, fili elettrici oppure altri
oggetti.

Avvertenze di pericolo specifiche per lavori di levigatura con
carta vetro

a) Non utilizzare mai fogli abrasivi troppo grandi ma
attenersi alle indicazioni del rispettivo produttore relative alle
dimensioni dei fogli abrasivi. Fogli abrasivi che dovessero
sporgere oltre il platorello possono provocare incidenti oppure
blocchi, strappi dei fogli abrasivi oppure contraccolpi.
Avvertenze di pericolo specifiche per lavori con spazzole
metalliche

a) Tenere presente che la spazzola metallica perde pezzi di fil
di ferro anche durante il comune impiego. Non sottoporre i fili
metallici a carico troppo elevato esercitando una pressione
troppo alta. Pezzi di fil di ferro espulsi in aria possono
penetrare molto facilmente attraverso indumenti sottili e/o la
pelle.

b) Impiegando una cuffia di protezione si impedisce che la
cuffia di protezione e la spazzola metallica possano toccarsi.
| diametri delle spazzole a disco e delle spazzola a tazza
possono essere aumentati attraverso forze di pressione e
tramite I'azione di forze centrifugali.

Gli apparecchi mobili usati all'aperto devono essere collegati
interponendo un interruttore di sicurezza (FI, RCD, PRCD)
per guasti di corrente.

Non rimuovere trucioli o schegge mentre l'utensile € in
funzione.

Inserire la spina solo con interruttore su posizione “OFF”.
Non entrare nel raggio d'azione dell'utensile mentre € in
funzione.

Utilizzare sempre I'impugnatura laterale.

Disinserire immediatamente la macchina in caso che si verifi
cano delle forti oscillazioni oppure se si riscontrano altri
difetti.

Controllare la macchina per cercare di identifi carne le
cause.

Utilizzare e conservare le mole abrasive conformemente alle
indicazioni della casa costruttrice.

Smerigliando metalli si producono scintille. Attenzione a
non mettere in pericolo 'incolumita di persone. Per via del
pericolo di incendio, nessun tipo di materiale infi ammabile
puo trovarsi nelle vicinanze (potenziale raggio delle scintille).
Non utilizzare aspirapolveri.

Tenere sempre l'utensile in modo tale che le scintille e polveri
di molatura volino lontano dal corpo.

La slitta di guida & prescritta per la taglio della pietra.

Il dado fl angiato deve essere serrato prima dell'utilizzo della
macchina.

I pezzo in lavorazione deve essere ben bloccato in posizione
a meno che non resti stabile per via del proprio peso. Mai
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applicare a mano sulla mola il pezzo in lavorazione.

In condizioni di utilizzo estreme (ad es. nella rettifi ca liscia
di metalli con il piatto di appoggio e dischi smerigliatori in
fi bra vulcanizzata) si puo accumulare molta sporcizia
allinterno della smerigliatrice angolare. Con simili condizioni
di utilizzo, per motivi di sicurezza, & necessaria una pulizia
a fondo allinterno per eliminare i depositi di metallo ed &
assolutamente indispensabile inserire un interruttore di
sicurezza per corrente di guasto a monte. Quando scatta
linterruttore di sicurezza la macchina va spedita alla
riparazione.

Per gli utensili previsti per il montaggio con mola con foro
fi lettato, verifi care che la fi lettatura della mola sia suffi
cientemente lunga da consentire I'inserimento del mandrino.
Per i lavori di separazione utilizzare la cappa di protezione
chiusa dal programma accessori.
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CARATTERISTICHE TECNICHE
Smerigliatrici angolari AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
Potenza nominale W 1800 2100 2300 2600
Potenza utile W 1170 1370 1500 1700
Velocita a vuoto /min 8000 6500 6000 6000
Diametro max. disco mm 180 230
Filettatura dell'alberino ISO M14
Pressione acustica dB(A) 95 95 96 95
Livello di potenza sonora dB(A) 108 106 109 106
Accelerazione delle vibrazioni m/s? 47 7,1 49 71
Peso appross. (senza accessori) Kg. 3.8 5.4 54 6.7
secondo la procedura EPTA 01/2003.

Rispettare scrupolosamente le istruzioni contenute in questo
manuale, leggerlo attentamente e tenerlo a portata di mano
per eventuali controlli delle parti indicate.

Se la macchina viene utilizzata con attenzione e si esegue la
normale manutenzione, il suo funzionamento sara prolungato
nel tempo.

Le funzioni e gli usi dellutensile che avete comprato sono
unicamente quelliindicatiin questo manuale. E assolutamente
proibito ogni altro uso dell'utensile.

ILLUSTRAZIONI

DESCRIZIONE (Vedere figure indicate)

Interruttore a pulsante (Fig.1)

Interruttore a grilletto (Fig.1)

Pulsante di bloccaggio del mandrino (Fig.1 e Fig.3)
Impugnatura supplementare (Fig.1)
Bordo di protezione (Fig.2)

Vite (Fig.2)

Chiave a perni (Fig.3)

Dado di fissaggio (Fig.3)

Piastrina d’appoggio (Fig.3)

Mandrino (asse) (Fig.3)

Pulsante di rotazione impugnatura (Fig.1)
Impugnatura interruttore (Fig.1)

MATERIALE IN DOTAZIONE

rXCC—TIOmMMOO >

- 1 protezione disco

- 1 impugnatura supplementare

- 1 chiave a perni

- 1 piastrina d'appoggio e 1 dado di fissaggio
- Manuale di istruzioni

- Norme di sicurezza

- Documento di garanzia

DESCRIZIONE ABBREVIATA
Questa smerigliatrice & progettata per tagliare, shozzare e
lisciare materiali metallici e pietra senza usare acqua.

PRIMA DI USARE QUESTO UTENSILE

Prima di usare l'utensile, controllare che la tensione della

rete sia quella giusta: La tensione riportata nella targhetta
delle caratteristiche deve coincidere con la tensione di rete.
Gli apparecchi a 230V possono essere collegati anche a una
tensione di rete di 220V.

Prima di collegare a rete I'utensile, verificare sempre se
linterruttore a pulsante A ed il grilletto B funzionano bene
e ritornano nella posizione “0" (OFF) quando vengono
rilasciati.

MONTAGGIO DEI DISPOSITIVI DI SICUREZZA

PRECAUZIONE! Prima di compiere qualsiasi intervento sulla
macchina, staccate sempre la spina dalla presa elettrica.
Lavorare con la protezione montata e fare uso di occhiali
protettivi di sicurezza.

1.1. Montaggio della protezione del disco

Inserire il bordo della protezione E nella scanalatura del collo
del piatto della macchina e girare sulla posizione di lavoro
necessaria.

Qualora la protezione non entrasse nel collo della macchina,
allentare la vite F.

PRECAUZIONE! Per montare la protezione € necessario
che la parte chiusa della protezione sia rivolta sempre verso
I'utente.

1.2. Montaggio dell'impugnatura supplementare

Per controllare meglio e con maggior sicurezza la
macchina durante l'uso, € obbligatorio usare I'impugnatura
supplementare.

L'impugnatura supplementare D deve essere avvitata sul lato
destro, sinistro 0 superiore, a seconda del tipo di lavoro che
si desidera eseguire.

Impugnatura ausiliare contro le vibrazioni

L'impugnatura ausiliare D & di un materiale speciale che
ammortizza le vibrazioni, il quale permette di lavorare piu
comodamente e nella modalita piu sicura.

Non effettuare nessuna modifica nell'impugnatura ausiliare.
Non utilizzare un impugnatura ausiliare se questa &
danneggiata.

MONTAGGIO DEGLI ACCESSORI (DISCHI E MOLE)

PRECAUZIONE! Per motivi di sicurezza, bisogna sempre
staccare lamacchina dalla rete prima di provvedere al cambio
del disco o della mola. Lavorare sempre con la protezione
montata e fare uso di occhiali di sicurezza.

Utilizzare dischi da sbozzo e da taglio con agglomerante
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sintetico rinforzati con fibre, per una velocita periferica max.
di 80 m/s, e mole a tazza con agglomerante sintetico per
velocita di 45 m/s.

Proteggere i dischi e le mole dai colpi e dagli urti.
AVVERTENZA! Non premere mai il pulsante di bloccaggio
C quando la macchina & in funzione. Prima di schiacciare
il pulsante di bloccaggio C, attendere che la rotazione dell
alberino sia nulla.

Per montare il disco, procedere come segue:

1. Bloccare il mandrino (asse) J premendo il pulsante di
bloccaggio C.

2. Con la chiave a perni G togliere il dado di fissaggio H dal
mandrino J.

3. Sistemare il disco abrasivo sulla piastrina d’appoggio |.
4. Rimettere il dado di fissaggio H con la chiave a perni G.
La posizione del dado H dipendera dallo spessore del disco
(vedere fig. 4 e 5)

5. Terminata 'operazione di montaggio, controllare che il
pulsante di bloccaggio sia ritornato nella posizione iniziale
per effetto della molla incorporata.

ATTIVAZIONE DELL'UTENSILE

PRECAUZIONE! Verificare che la tensione di rete coincida
con quella indicata nelle caratteristiche della macchina.
Collegare la macchina a rete con l'interruttore disinserito.
Questo modello & dotato di un interruttore di sicurezza che
impedisce I'avviamento improvviso della macchina.
Awviamento: Premere simultaneamente il pulsante A e il
grilletto B fino allo scatto di questultimo. Il grilletto B restera
bloccato in modo funzionamento continuo.

Arresto: Premere il grilletto B.

Limitazione della corrente di avviamento

La corrente di avviamento della macchina e superiore alla
corrente d'esercizio. Con la limitazione della corrente,
quest'ultima si riduce in modo da impedire che i fusibili (16A,
lenti) intervengano.

COME LEVIGARE

Per cominciare a shozzare o a tagliare sara necessario
fissare il pezzo da lavorare, a meno che non si mantenga
stabile per il suo stesso peso.

Per shozzare & consigliabile che I'angolo esistente tra la
superficie e il disco sia di circa 30°-40°, se si vuole ottenere un
buon rendimento e un risultato perfetto. Guidare I'apparecchio
esercitando una leggera pressione, muovendolo avanti e
indietro. In questo modo, il pezzo non si surriscaldera e non
cambiera colore; inoltre, si evita la formazione di righe.
PRECAUZIONE! Non usare mai un disco da taglio per
sbozzare.

Per il taglio non bisogna fare pressione sul disco. Non
inclinare la macchina. Il disco non deve essere inclinato né
fatto oscillare. Occorre lavorare avanzando moderatamente,
nel modo piul adeguato al tipo di materiale. Nel taglio bisogna
fare attenzione al senso di lavoro. L'apparecchio deve
essere sempre guidato contro la marcia dell'utensile, mai
nella direzione opposta. In caso contrario c'¢ il rischio che
I'apparecchio esca incontrollatamente dalla linea di taglio.
Per tagliare profilati e tubi a sezione rettangolare, si consiglia
di cominciare dal lato che ha la sezione piu piccola.

ADATTAMENTO DELL'IMPUGNATURA
DELLA MACCHINA

PRECAUZIONE! Per motivi di sicurezza, bisogna sempre
staccare la macchina dalla rete prima di eseguire questa
operazione.
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L'impugnatura L puo girare di 90° a sinistra e a destra rispetto
allinvolucro del motore.

In questo modo si pud mettere l'interruttore ON/OFF in una
posizione di lavoro pil agevole; per esempio, per tagliare con
un sostegno guida (accessorio) o se si & mancini.

Per girare I'impugnatura, seguire queste indicazioni:

1. Premere il pulsante K di rotazione dellimpugnatura e
contemporaneamente girare I'impugnatura L a sinistra 0 a
destra finché non rimane bloccata.

2. Per ritornare alla posizione iniziale, ripetere queste
operazioni in ordine inverso.

ACCESSORI

Gli accessori e i relativi numeri di codice per le ordinazioni
sono riportati nei nostri cataloghi.

CURA E MANUTENZIONE

PRECAUZIONE! Prima di compiere qualsiasi intervento sulla
macchina, staccate sempre la spina dalla presa elettrica.

- Ispezione dell'attrezzo: L'uso di un utensile da sgrosso o
da taglio consumato influisce negativamente sul risultato del
lavoro e potrebbe causare guasti al motore.

- lspezionare le viti di assemblaggio: Ispezionare
regolarmente tutte le viti di assemblaggio e verificare che
siano ben serrate. Se una vite dovesse allentarsi, serrarla
immediatamente. In caso contrario si possono correre seri
pericoli.

- Manutenzione del motore: Dedicarvi la massima cura e
accertarsi che I'avvolgimento del motore non si guasti e/o
non si bagni d’olio o d'acqua.

- Sostituzione delle spazzole: Le spazzole sono a
disinnesto automatico e vanno sostituite dopo 150 - 200 ore
circa di funzionamento, oppure quando la loro lunghezza é
inferiore a 10 mm. Per sostituirle rivolgersi a un centro di
assistenza tecnica autorizzato.

- Mantenere sempre le aperture di ventilazione libere e
pulite.

- Pulire accuratamente la macchina dopo I'uso. Soffiare
con aria compressa sul motore a intervalli regolari.

- Verificare che il cavo di alimentazione sia in buone
condizioni; in caso contrario, farlo sostituire presso un centro
di assistenza tecnica autorizzato.

- Usare solo accessori e ricambi originali Felisatti. Per
quanto riguarda i pezzi la cui sostituzione non € descritta in
queste istruzioni per 'uso, farli sostituire presso un centro
di assistenza tecnica autorizzato Felisatti (vedere il foglietto
Garanzia/Indirizzi dei Centri di assistenza tecnica).

GARANZIA

Vedere le condizioni generali di validita della garanzia
riportate sul foglietto allegato a queste istruzioni.



Non introdurre attrezzi elettrici
nei rifiuti di casal

Secondo la normativa europea 2002/96/CE in
riferimento agli apparecchi elettrici ed elettronici
e le leggi nazionali, gli apparecchi elettrici usurati
devono essere raccolti separatamente e portati al
riciclaggio, rispettando le norme ambientali.

C€

DICHIARAZIONE DI
CONFORMITA

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva
responsabilita che i prodotti marca
Felisatti descritti in questo manuale
sono conformiairequisitidelle norme
o dei documenti standardizzati
seguenti: EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 e EN61000-3-
3:2008, ai sensi delle direttive
2006/42/EC,2006/95/EC,2004/108/
EC,2002/95/EC e 2002/96/EC.

Francisco Ruis
Direttore tecnico

Riservato il diritto di apportare modifiche tecniche 06/2011

25



@

Geratespezifische
Sicherheitshinweise

Gemeinsame  Sicherheitshinweise ~ zum  Schleifen,
Sandpapierschleifen, Arbeiten mit Drahtbursten und
Trennschleifen

a) Dieses Elektrowerkzeug ist zu verwenden als Schleifer,
Sandpapierschleifer, Drahtburste und Trennschleifmaschine.
Beachten Sie alle Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Darstellungen und Daten, die Sie mit dem Elektrowerkzeug
erhalten. Wenn Sie die folgenden Anweisungen nicht
beachten, kann es zu elektrischem Schlag, Feuer und/oder
schweren Verletzungen kommen.

b) Dieses Elektrowerkzeug ist nicht geeignet zum Polieren.
Verwendungen, fiir die das Elektrowerkzeug nicht vorgesehen
ist, kdnnen Gefahrdungen und Verletzungen verursachen.

c) Verwenden Sie kein Zubehdr, das vom Hersteller nicht
speziell fir dieses Elektrowerkzeug vorgesehen und
empfohlen wurde. Nur weil Sie das Zubehdr an lhrem
Elektrowerkzeug befestigen kénnen, garantiert das keine
sichere Verwendung.

d )Die zulassige Drehzahl des Einsatzwerkzeugs muss
mindestens so hoch sein wie die auf dem Elektrowerkzeug
angegebene Hochstdrehzahl. Zubehdr, das sich schneller
als zulassig dreht, kann zerbrechen und umherfliegen.

e) AuBendurchmesser und Dicke des Einsatzwerkzeugs
missen den MaRangaben Ihres  Elektrowerkzeugs
entsprechen. Falsch bemessene Einsatzwerkzeuge kénnen
nicht ausreichend abgeschirmt oder kontrolliert werden.

f) Schleifscheiben, Flansche, Schleifteller oder anderes
Zubehdr missen genau auf die Schleifspindel Ihres
Elektrowerkzeugs passen. Einsatzwerkzeuge, die nicht
genau auf die Schleifspindel des Elektrowerkzeugs passen,
drehen sich ungleichmaRig, vibrieren sehr stark und kdnnen
zum Verlust der Kontrolle fiihren.

g) Verwenden Sie keine beschédigten Einsatzwerkzeuge.
Kontrollieren Sie vor jeder Verwendung Einsatzwerkzeuge
wie Schleifscheiben auf Absplitterungen und Risse,
Schleifteller auf Risse, Verschleil oder starke Abnutzung,
Drahtbiirsten auf lose oder gebrochene Dréahte. Wenn das
Elektrowerkzeug oder das Einsatzwerkzeug herunterfallt,
Uberpriifen Sie, ob es beschadigt ist, oder verwenden
Sie ein unbeschadigtes Einsatzwerkzeug. Wenn Sie das
Einsatzwerkzeug kontrolliert und eingesetzt haben, halten
Sie und in der Nahe befindliche Personen sich auflerhalb der
Ebene des rotierenden Einsatzwerkzeugs auf und lassen Sie
das Elektrowerkzeug eine Minute lang mit Hochstdrehzahl
laufen.

Beschédigte Einsatzwerkzeuge brechen meist in dieser
Testzeit.

h) Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Verwenden Sie
je nach Anwendung Vollgesichtsschutz, Augenschutz oder
Schutzbrille. Soweit angemessen, tragen Sie Staubmaske,
Gehorschutz, Schutzhandschuhe oder Spezialschirze, die
kleine Schleif und Materialpartikel von lhnen fernhalt.

Die Augen sollen vor herumfliegenden Fremdkorpern
geschitzt werden, die bei verschiedenen Anwendungen
entstehen. Staub oder Atemschutzmaske muissen den bei
der Anwendung entstehenden Staub filtern. Wenn Sie lange
lautem L&rm ausgesetzt sind, konnen Sie einen Horverlust
erleiden.

i) Achten Sie bei anderen Personen auf sicheren Abstand zu
lhrem Arbeitsbereich. Jeder, der den Arbeitsbereich betritt,
muss personliche Schutzausriistung tragen. Bruchstiicke
des Werksticks oder gebrochener Einsatzwerkzeuge
kénnen wegfliegen und Verletzungen auch auBerhalb des
direkten Arbeitsbereichs verursachen.
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j) Halten Sie das Gerat nur an den isolierten Griffflachen,
wenn Sie Arbeiten ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug
verborgene Stromleitungen oder das eigene Kabel treffen
kann. Der Kontakt des Schneidwerkzeugs mit einer
spannungsfiihrenden Leitung kann metallene Gerateteile
unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schlag
fuhren.

k) Halten Sie das Netzkabel von sich drehenden
Einsatzwerkzeugen fern. Wenn Sie die Kontrolle iiber das
Elektrowerkzeug verlieren, kann das Netzkabel durchtrennt
oder erfasst werden und Ihre Hand oder Ihr Arm in das sich
drehende Einsatzwerkzeug geraten.

) Legen Sie das Elektrowerkzeug niemals ab, bevor das
Einsatzwerkzeug vollig zum Stillstand gekommen ist. Das
sich drehende Einsatzwerkzeug kann in Kontakt mit der
Ablageflache geraten, wodurch Sie die Kontrolle tiber das
Elektrowerkzeug verlieren kénnen.

m) Lassen Sie das Elektrowerkzeug nicht laufen, wahrend
Sie es tragen. lhre Kleidung kann durch zufélligen Kontakt
mit dem sich drehenden Einsatzwerkzeug erfasst werden,
und das Einsatzwerkzeug sich in lhren Kérper bohren.

n) Reinigen Sie regelmaRig die Luftungsschlitze Ihres
Elektrowerkzeugs. Das Motorgeblase zieht Staub in das
Gehéuse, und eine starke Ansammlung von Metallstaub
kann elektrische Gefahren verursachen.

o) Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht in der Nahe
brennbarer Materialien. Funken kdnnen diese Materialien
entziinden.

p) Verwenden Sie keine Einsatzwerkzeuge, die fliissige
Kihimittel ~erfordern. Die Verwendung von Wasser
oder anderen fliissigen Kihimitteln kann zu einem
elektrischen Schlag fiihren. Riickschlag und entsprechende
Sicherheitshinweise Riickschlag ist die plétzliche Reaktion
infolge eines hakenden oder blockierten drehenden
Einsatzwerkzeugs, ~wie  Schleifscheibe,  Schleifteller,
Drahtbiirste usw. Verhaken oder Blockieren fiihrt zu einem
abrupten Stopp des rotierenden Einsatzwerkzeugs. Dadurch
wird ein unkontrolliertes Elektrowerkzeug gegen die
Drehrichtung des Einsatzwerkzeugs an der Blockierstelle
beschleunigt.

Wenn z. B. eine Schleifscheibe im Werkstiick hakt oder
blockiert, kann sich die Kante der Schleifscheibe, die
in das Werkstiick eintaucht, verfangen und dadurch
die Schleifscheibe ausbrechen oder einen Riickschlag
verursachen. Die Schleifscheibe bewegt sich dann auf die
Bedienperson zu oder von ihr weg, je nach Drehrichtung der
Scheibe an der Blockierstelle. Hierbei kdnnen Schleifscheiben
auch brechen.

Ein Rickschlag ist die Folge eines falschen oder
fehlerhaften Gebrauchs der Sage. Er kann durch geeignete
Vorsichtsmallnahmen, wie nachfolgend  beschrieben,
verhindert werden.

a) Halten Sie das Elektrowerkzeug gut fest und bringen Sie
lhren Kdrper und Ihre Arme in eine Position, in der Sie die
Ruckschlagkrafte abfangen konnen. Verwenden Sie immer
den Zusatzgriff, falls vorhanden, um die groRtmégliche
Kontrolle (iber Riickschlagkrafte oder Reaktionsmomente
beim Hochlauf zu haben. Die Bedienperson kann durch
geeignete Vorsichtsmanahmen die Riickschlag- und
Reaktionskréfte beherrschen.

b) Bringen Sie lhre Hand nie in die Nahe sich drehender
Einsatzwerkzeuge. Das Einsatzwerkzeug kann sich beim
Ruckschlag uber Ihre Hand bewegen.

c) Meiden Sie mit lhrem Kérper den Bereich, in den das
Elektrowerkzeug bei einem Riickschlag bewegt wird. Der
Ruckschlag treibt das Elektrowerkzeug in die Richtung
entgegengesetzt zur Bewegung der Schleifscheibe an der



Blockierstelle.

d) Arbeiten Sie besonders vorsichtig im Bereich von Ecken,
scharfen Kanten usw. Verhindern Sie, dass Einsatzwerkzeuge
vom Werksttick zuriickprallen und verklemmen. Das
rotierende Einsatzwerkzeug neigt bei Ecken, scharfen
Kanten oder wenn es abprallt, dazu, sich zu verklemmen.
Dies verursacht einen Kontrollverlust oder Riickschlag.

e) Verwenden Sie kein Ketten- oder gezéhntes Sageblatt.
Solche Einsatzwerkzeuge verursachen haufig einen
Rickschlag oder den Verlust der Kontrolle dber das
Elektrowerkzeug.

Besondere  Sicherheitshinweise
Trennschleifen

a) Verwenden Sie ausschlielich die fir Ihr Elektrowerkzeug
zugelassenen Schleifkdrper und die fiir diese Schleifkérper
vorgesehene Schutzhaube. Schleifkérper, die nicht fiir das
Elektrowerkzeug vorgesehen sind, kdnnen nicht ausreichend
Tabgeschirmt werden und sind unsicher.

b) Die Schutzhaube muss sicher am Elektrowerkzeug
angebracht und so eingestellt sein, dass ein Hochstmal an
Sicherheit erreicht wird, d. h. der kleinstmogliche Teil
des Schleifkdrpers zeigt offen zur Bedienperson. Die
Schutzhaube soll die Bedienperson vor Bruchstiicken und
zufélligem Kontakt mit dem Schleifkdrper schitzen.

c) Schleifkérper dirfen nur fir die empfohlenen
Einsatzmdglichkeiten verwendet werden. Z.B.: Schleifen Sie
nie mit der Seitenflache einer Trennscheibe. Trennscheiben
sind zum Materialabtrag mit der Kante der Scheibe bestimmt.
Seitliche Krafteinwirkung auf diese Schleifkdrper kann sie
zerbrechen.

d) Verwenden Sie immer unbeschadigte Spannflansche in
der richtigen GroRe und Form fiir die von lhnen gewahlte
Schleifscheibe. GeeigneteFlanschesttitzendie Schleifscheibe
und verringern so die Gefahr eines Schleifscheibenbruchs.
Flansche fir Trennscheiben kdnnen sich von den Flanschen
fur andere Schleifscheiben unterscheiden.

e) Verwenden Sie keine abgenutzten Schleifscheiben von
groferen Elektrowerkzeugen. Schleifscheiben fir groRere
Elektrowerkzeuge sind nicht fir die hoheren Drehzahlen
von kleineren Elektrowerkzeugen ausgelegt und kdnnen
brechen.

Weitere besondere Sicherheitshinweise zum Trennschleifen
a) Vermeiden Sie ein Blockieren der Trennscheibe oder zu
hohen Anpressdruck, Fihren Sie keine (ibermaRig tiefen
Schnitte aus. Eine Uberlastung der Trennscheibe erhoht
deren Beanspruchung und die Anfalligkeit zum Verkanten
oder Blockieren und damit die Moglichkeit eines Riickschlags
oder Schleifkdrperbruchs.

b) Meiden Sie den Bereich vor und hinter der rotierenden
Trennscheibe. Wenn Sie die Trennscheibe im Werkstiick
von sich wegbewegen, kann im Falle eines Riickschlags das
Elektrowerkzeug mit der sich drehenden Scheibe direkt auf
Sie zugeschleudert werden.

c) Falls die Trennscheibe verklemmt oder Sie die Arbeit
unterbrechen, schalten Sie das Gerat aus und halten Sie es
ruhig, bis die Scheibe zum Stillstand gekommenist. Versuchen
Sie nie, die noch laufende Trennscheibe aus dem Schnitt zu
ziehen, sonst kann ein Rickschlag erfolgen. Ermitteln und
beheben Sie die Ursache fiir das Verklemmen.

d) Schalten Sie das Elektrowerkzeug nicht wieder ein,
solange es sich im Werkstiick befindet. Lassen Sie die
Trennscheibe erst ihre volle Drehzahl erreichen, bevor Sie
den Schnitt vorsichtig fortsetzen. Anderenfalls kann die
Scheibe verhaken, aus dem Werkstiick springen oder einen
Ruckschlag verursachen.

e) Stitzen Sie Platten oder groBe Werkstlicke ab, um
das Risiko eines Riickschlags durch eine eingeklemmte

zum  Schleifen  und

Trennscheibe zu vermindern. Grole Werkstiicke kénnen sich
unter ihrem eigenen Gewicht durchbiegen. DasWerkstiick
muss auf beiden Seiten abgestiitzt werden, und zwar sowohl
in der Nahe des Trennschnitts als auch an der Kante.

f) Seien Sie besonders vorsichtig bei ,Taschenschnitten” in
bestehende Wénde oder andere nicht einsehbare Bereiche.
Die eintauchende Trennscheibe kann beim Schneiden in
Gas- oder Wasserleitungen, elektrische Leitungen oder
andereObjekte einen Riickschlag verursachen.

Besondere Sicherheitshinweise zum Sandpapierschleifen

a) Benutzen Sie keine (iberdimensionierten Schieifblatter,
sondern  befolgen Sie die Herstellerangaben  zur
SchleifblattgroRe. Schleifblatter, die (ber den Schleifteller
hinausragen, kdnnen Verletzungen verursachen sowie zum
Blockieren, ZerreiRlen der Schieifblatter oder zum Riickschlag
fuhren.
Besondere
DrahtbUrsten
a) Beachten Sie, dass die Drahtbirste auch wahrend des
ublichen Gebrauchs Drahtstiicke verliert. Uberlasten Sie die
Dréahte nicht durch zu hohen Anpressdruck. Wegfliegende
Drahtstlicke kénnen sehr leicht durch diinne Kleidung und/
oder die Haut dringen.

b) Wird eine Schutzhaube empfohlen, verhindern Sie,
dass sich Schutzhaube und Drahtbiirste beriihren kénnen.
Teller und Topfbiirsten kénnen durch Anpressdruck und
Zentrifugalkrafte ihren Durchmesser vergréRern.
Steckdosen in AuRenbereichen miissen mit Fehlerstrom-
Schutzschaltern (FI, RCD, PRCD) ausgertistet sein. Das
verlangt die Installationsvorschrift fiir Ihre Elektroanlage. Bitte
beachten Sie das bei der Verwendung unseres Gerates.
Spane oder Splitter diirfen bei laufender Maschine nicht
entfernt werden.

Maschine nur ausgeschaltet an die Steckdose anschliefien.
Nicht in den Gefahrenbereich der laufenden Maschine
greifen.

Stets den Zusatzhandgriff verwenden.

Beim Schruppen und Trennen immer mit Schutzhaube
arbeiten.

Gerat sofort ausschalten, wenn betrachtliche Schwingungen
auftreten oder andere Mangel festgestellt werden. Uberpriifen
Sie die Maschine, um die Ursache festzustellen.
Schleifscheiben stets gemaR den Angaben des Herstellers
verwenden und aufbewahren.

Beim Schleifen von Metallen entsteht Funkenfl ug. Darauf
achten, dass keine Personen gefahrdet werden. Wegen der
Brandgefahr diirfen sich keine brennbaren Materialien in der
Nahe (Funkenfl ugbereich) befi nden. Keine Staubabsaugung
verwenden.

Gerat immer so halten, dass Funken oder Schleifstaub vom
Korper wegfl iegen.

Zum Trennen von Stein ist der Flihrungsschlitten Vorschrift.
Die Flanschmutter muss vor Inbetriebnahme der Maschine
angezogen sein.

Das zu bearbeitende Werkstiick muss festgespannt werden,
sofern es nicht durch sein Eigengewicht halt. Niemals
Werkstiick mit der Hand gegen die Scheibe fiihren.

Bei extremen Einsatzbedingungen (z. B. beim Glattschleifen
von Metallen mit dem Stiitzteller und Vulkanfi eber-
Schleifscheiben) kann sich eine starke

Verschmutzung im  Inneren  des  Winkelschleifers
aufbauen. Bei solchen Einsatzbedingungen ist aus
Sicherheitsgriinden eine griindliche Reinigung im Inneren
von Metallablagerungen und zwingend das Vorschalten
eines Fehlerstrom- (FI) Schutzschalters erforderlich. Nach
Ansprechen des FISchutzschalters muss die Maschine zur
Reparatur eingesandt werden.

Sicherheitshinweise ~ zum  Arbeiten  mit
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Vergewissern  Sie sich bei  Schleifwerkzeugen — mit
Gewindeeinsatz, dass das Gewinde lang genug ist, um die
Spindellange aufzunehmen.

Fur Trennarbeiten geschlossene Schutzhaube aus dem
Zubehérprogramm verwenden.
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TECHNISCHE DATEN
Winkelschleifer AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
Aufnahmeleistung W 1800 2100 2300 2600
Nutzleistung W 1170 1370 1500 1700
Leerlaufgeschwindigkeit /min 8000 6500 6000 6000
Max. Scheibendurchmesser Mm 180 230
Gewinde der Arbeitswelle ISO M14
Schalldruck dB(A) 95 95 96 95
Schallleistungspegel dB(A) 108 106 109 106
Schwingbeschleunigung m/s? 47 71 49 71
Gewicht ca. (ohne Zubehdr) nach | Kg. 3.8 54 54 6.7
EPTAProzedur 01/2003

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen und
Sicherheitsvorschriften sind genau zu befolgen. Lesen
Sie diese aufmerksam und zum Zwecke von mdglichen
Uberpriifungen der Bauteile sollten sie stets mitgefihrt
werden.

Durch bestimmungsgeméfe Verwendung und Beachtung der
entsprechenden Wartungshinweise, kann die Lebensdauer
der Maschine wesentlich verlangert werden.

Dieses Werkzeug ist nur fir den in dieser Anleitung
beschriebenen Gebrauch vorgesehen. Jeglicher andere
Gebrauch der Maschine ist untersagt!

ABBILDUNGEN

BESCHREIBUNG (Siehe erwahnte Abbildungen)

Schalter (Abb.1)

Schalter Abzug (Abb.1)
Sperrtaste der Spindel (Abb.1 und Abb.3)
Zusatzhandgriff (Abb. 1)
Schutziiberstand(Abb.2)
Schraube (Abb. 2)
Stirnlochschlussel (Abb.3)
Befestigungsmutter (Abb.3)
Auflageplatte (Abb.3)

Spindel (Welle) (Abb.3)
Handgriff mit Schalter (Abb.1)
Handgriff mit Schalter (Abb.1)

MITGELIEFERTES MASCHINENZUBEHOR

mrXCC—IOmMMOoOOm>

1 Schutzhaube

1 Zusatzgriff

1 Stirnlochschltssel

1 Auflageplatte und 1 Befestigungsmutter
Bedienungsanleitung
Sicherheitshinweise

Garantiekarte

KURZBESCHREIBUNG

Diese Schleifmaschine wurde zum Trennschleifen, Schleifen
und Biirsten von Metall und Stein ohne Einsatz von Wasser
entwickelt.

VOR DER BENUTZUNG DIESES WERKZEUGES

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des Werkzeugs,
dass die Netzspannung korrekt ist: Die Spannungsangabe
auf dem Typenschild muss mit der Netzspannung
Ubereinstimmen. Die Gerate mit 230 V kénnen auch an
eine Netzspannung von 220 V angeschlossen werden.
Uberpriifen Sie vor dem Einstecken des Netzsteckers der
Maschine, dass der Druckschalter A und der Abzugsschalter
B korrekt funktionieren und nach Loslassen wieder auf die
Position “OFF” zuriickkehren.

MONTAGE DER SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

ACHTUNG! Ziehen Sie vor der Durchfiihrung von Arbeiten
an der Maschine immer zuerst den Netzstecker aus der
Steckdose.
Nur mit montiertem Schutz und mit Schutzbrille arbeiten.
1.1. Montage der Schutzvorrichtung der Schleifscheibe
Den Schutziberstand E in die Nut am Hals des
Maschinentellers einsetzen und auf die erforderliche
Arbeitsstellung bringen.
LaRt sich der Schutz nicht in den Maschinenhals einsetzen,
die Schraube F 18sen.
ACHTUNG! Beim Anbringen der Schutzvorrichtung muss der
geschlossene Abschnitt der Schutzvorrichtung immer zum
Benutzer zeigen.
1.2. Montage Zusatzgriff
Zur besseren Kontrolle und Sicherheit beim Umgang mit der
Maschine ist die Verwendung des Zusatzgriffs obligatorisch.
Der Zusatzgriff D kann in Funktion der durchzufiihrenden
Arbeit auf der rechten oder linken Seite der Maschine
angebracht werden.
Zusatzhandgriff gegen Vibrationen
Der Zusatzhandgriff D ist aus einem speziellen Material, das
die Schwingungen abfedert, wodurch ein sichereres und
angenehmeres Arbeiten ermdglicht wird.
Fuhren Sie keine Veranderungen an Zusatzhandgriff durch.
Verwenden Sie den Zusatzhandgriff nicht, wenn er beschadigt
ist.
MONTAGE DER AUFSATZTEILE
(TRENN- UND SCHLEIFSCHEIBEN)
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ACHTUNG! Aus Sicherheitsgriinden muss vor dem Wechsel
der Schleif- oder Trennscheiben immer der Netzstecker des
Geréats abgezogen werden. Arbeiten Sie immer mit montiertem
Scheibenschutz und tragen Sie eine Schutzbrille.
Verwenden Sie fiir eine Umfangsgeschwindigkeit von ca.
80 m/s Trenn- und Schleifscheiben aus faserverstarkem
synthetischem Bindemittel, und fiir 45 m/s Schleifscheiben
mit synthetischem Bindemittel.

Die Trenn- und Schleifscheiben miissen vor Schldgen und
StéRen geschiitzt werden.

ACHTUNG! Die Sperrtaste C niemals bei laufender
Maschine betétigen. Vor Betatigen der Sperrtaste C muss
die Maschinenwelle véllig stillstehen.

Die Scheibe wird wie folgt montiert:

1. Die Spindel (Welle) J durch Betétigung der Sperrtaste C
feststellen.

2. Mit dem Zapfenschlissel G die Befestigungsmutter H
von der Spindel J nehmen.

3. Die Schleifscheibe auf der Auflageplatte | anbringen.

4. Die Befestigungsmutter H mit dem Stirnlochschlissel G
wieder aufschrauben. Die Position der Mutter H héngt von
der Stérke der Schleifscheibe ab (siehe Abb. 4 und 5).

5. Nach der Montage Uberprifen, dass die Sperrtaste
durch die eingebaute Feder wieder in die Ausgangsstellung
zuriickgekehrt ist.

INBETRIEBNAHME DES WERKZEUGS

ACHTUNG! Uberpriifen Sie, dass die Versorgungsspannung
mit den Maschineneigenschaften (ibereinstimmt.

Den Netzstecker der Maschine bei abgeschalteter Maschine
einstecken.

Dieses Modell ist mit einem Sicherheitsschalter ausgestattet,
der eine ungewollte Inbetriebnahme der Maschine
verhindert.

Inbetriebnahme: Gleichzeitig den Druckschalter A und den
Abzug B driicken, bis der Abzug greift. Der Abzug B bleibt fir
den kontinuierlichen Betrieb blockiert.

Stillstand: Den Abzug B erneut betétigen.
Anlaufstrombegrenzung

Der Anlaufstrom der Maschine ist hoher als der Nennstrom.
Uber die Strombegrenzung wird dieser begrenzt, damit die
Sicherungen (16A, trage) nicht ausgeldst werden.

HINWEISE FUR DIE ARBEIT

Vor Beginn der Schleif- oder Trennschleifarbeiten muss
das Werkstiick befestigt werden, aufler es hat durch sein
Eigengewicht eine sichere Position.

Bei Schleifarbeiten wird fiir eine gute Leistung und optimales
Ergebnis empfohlen, zwischen der Flache des Werkstlicks
und der Schleifscheibe mit einem Winkel von ca. 30° - 40°
zu arbeiten. Die Maschine mit leichtem Druck hin und her
bewegen. Auf diese Art und Weise wird erreicht, dass sich
die Oberflache weder UbermaRig erhitzt noch verfarbt.
Auferdem wird somit eine Kerbenbildung vermieden.
ACHTUNG! Verwenden Sie niemals eine Trennscheibe zum
Schleifen!

Bei Trennschleifen darf kein Druck auf die Scheibe ausgeiibt
werden. Die Maschine nicht neigen. Die Scheibe darf auch
nichtverkanten oder schwingen. Der Vorschub sollte gemaRigt
und dem Werkstoff angemessen sein. Beim Trennschleifen ist
die Arbeitsrichtung zu beachten. Die Maschine muss immer
gegen die Laufrichtung des Werkzeugs bewegt werden,
niemals in die andere Richtung. Sonst besteht die Gefahr,
dass das Geréat unkontrolliert aus der Schnittlinie l&uft. Beim
Trennschleifen von Profilen und Rohren mit rechteckigem
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Durchschnitt wird empfohlen, den Schnitt auf der Seite mit
dem kleineren Durchschnitt zu beginnen.

EINSTELLUNG DES HANDGRIFFS DES WERKZEUGS

ACHTUNG! Aus Sicherheitsgriinden muss vor dem Wechsel
der Schleif- oder Trennscheiben immer der Netzstecker des
Gerats abgezogen werden.

Der Handgriff L kann um 90° nach links und rechts zur
Motorabdeckung gedreht werden.

Damit kann der Ein-/Ausschalter auf eine glinstigere
Arbeitsposition gebracht werden; wie z. B. zum Trennschleifen
mit Fiihrung (Zubehor) oder bei Linkshandern.

Der Handgriff wird wie folgt gedreht:

1. Die Taste K zum Drehen des Handgriffs eindriicken und
den Griff L gleichzeitig nach links bzw. rechts drehen, bis er
einrastet.

2. Zum Verstellen auf die Ausgangsposition, in die andere
Richtung drehen.

ZUBEHOR

Das Zubehor und die entsprechenden Bestellnummern
finden Sie in unseren Katalogen.

WARTUNG UND PFLEGE

| Ziehen Sie vor der Durchfiihrung von Arbeiten an der
Maschine immer zuerst den Netzstecker aus der Steckdose.

Priifung des Werkzeugs: Die Verwendung einer
abgenutzten Schleif- oder Trennschleifscheibe verringert die
Arbeitsleistung und kénnte eine Beschadigung des Motors
verursachen.

Uberpriifung der Montageschrauben: RegelmaRig alle
Montageschrauben auf ihren festen Sitz (iberprifen. Wird
eine lose Schraube festgestellt, muss diese sofort wieder
angezogen werden. Dies konnte sonst eine ernsthafte
Gefahr darstellen.

Pflege des Motors: Besonders beachten und
sicherstellen, dass die Spule des Motors nicht beschadigt
und/oder mit Ol oder Wasser in Kontakt kommt.

Ersatz der Kohlebirsten: Die Kohlebirsten verfugen
Uber eine automatische Abschaltung und missen nach ca.
150 - 200 Arbeitsstunden oder bei einer Lange von unter 10
mm ersetzt werden. Wenden Sie sich zur Durchfiihrung des
Austauschs an einer der Kundendienstwerkstatten.

Die Beltiftungsschlitze immer frei und sauber halten.

Reinigen Sie die Maschine nach der Arbeit mit trockener
Druckluft. Den Motor regelmafig mit Druckluft abblasen.

Uberpriifen Sie den korrekten Zustand des Netzkabels.
Sollte dieses beschadigt oder abgenutzt sein, wenden
Sie sich zur Durchfiihrung des Austauschs an eine der
Kundendienstwerkstatten.

Verwenden  Sie  nur  Originalzubehdér  und
Originalersatzteile von Felisatti. Alle Teile, die in der
Bedienungsanleitung nicht beschrieben sind, miissen in einer
Kundendienstwerkstatte von Felisatti ersetzt werden (Siehe
Blatt Garantie/ Anschriften der Kundendienstwerkstatten).

GARANTIE

Siehe allgemeine  Garantiebedingungen, die  dieser

Betriebsanleitung als Anlage beigefiigt werden.



Wenn die Maschine nicht mehr
benutzbar oder nicht mehr zu
reparieren ist, versichern Sie
sich, dass die Entsorgung gemaR
den ortlichen Vorschriften und
von autorisiertem Fachpersonal
vorgenommen wird.

KONFORMITATSERKLARUNG
Wirerklarenunterunserereigenen
Verantwortung, dass die in
diesem Handbuch beschriebenen
Produkte der Marke Felisatti
konform zu folgenden Normen
sind: EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 und EN61000-
3-3:2008 gemaR den Richtlinien
2006/42/EC,2006/95/
EC,2004/108/EC,2002/95/EC
und 2002/96/EC.

Francisco Ruis
Technischer Leiter.

We reserve the right to make technical changes 06/2011
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INSTRUGOES DE SEGURANGA
ESPECIFICAS DO APARELHO

Indicacbes de aviso gerais para lixar, lixar com lixa de
papel, trabalhar com escovas de arame, polir e separar por
rectificacéo:

a) Esta ferramenta eléctrica é para ser utilizada como
rebarbadora, escova de arame e maquina de corte. Observe
todas as instrucbes de seguranga, indicagdes, ilustragcbes
e dados, que recebeu com a ferramenta eléctrica. Se néo
forem observadas as indicagde

b) Esta ferramenta eléctrica ndo é adequada para polir.
UtilizagBes, para as quais a maquina ndo tenha sido prevista,
podem causar perigos e ferimentos.

c) Néo utilizar acessorios, que ndo foram especialmente
previstos e recomendados pelo fabricante para serem
utilizados com esta ferramenta eléctrica. O facto de poder
fixar o acessorio a esta ferramenta eléctrica, ndo garante
uma aplicagéo segura.

d)O numero de rotagao admissivel da ferramenta de trabalho
deve ser no minimo t&o alto quanto 0 maximo numero de
rotagdo indicado na ferramenta eléctrica. Acessérios que
girem mais rapido do que permitido, podem quebrar e serem
atirados para longe.

e) O didmetro exterior e a espessura da ferramenta de
trabalho devem corresponder as indicagbes de medida
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho
incorrectamente medidas podem néo ser suficientemente
blindadas nem controladas.

f) Discos abrasivos, flanges, pratos abrasivos ou outros
acessorios devem caber exactamente no veio de rectificagao
da sua ferramenta eléctrica. Ferramentas de trabalho, que
ndo cabem exactamente no veio de rectificago da ferramenta
eléctrica, giram irregularmente, vibram fortemente e podem
levar a perda de controlo.

g) Nao utilizar ferramentas de trabalho danificadas. Antes de
cada utilizagao devera controlar as ferramentas de trabalho,
e verificar se por exemplo os discos abrasivos apresentam
fissuras e estilhacos, se pratos abrasivos apresentamfissuras,
se ha desgaste ou forte atriéo, se as escovas de arame
apresentam arames soltos ou quebrados. Se a ferramenta
eléctrica ou a ferramenta de trabalho cairem, devera verificar
se sofreram danos, ou trocar por uma ferramenta de trabalho
intacta. Apos ter controlado e introduzido a ferramenta de
trabalho, deverd manter-se, e as pessoas que se encontrem
nas proximidades, fora do nivel de rotacdo da ferramenta
de trabalho e permitir que a ferramenta eléctrica funcione
durante um minuto com o maximo numero de rotagdo. A
maioria das ferramentas de trabalho danificadas quebram
durante este periodo de teste.

h) Utilizar um equipamento de protecgao pessoal. De acordo
com a aplicagdo, devera utilizar uma protecgdo para todo

o rosto, protecgéo para os olhos ou um 6culos protector. Se
for necessario, devera utilizar uma mascara contra po,
proteccdo auricular, luvas de protecgdo ou um avental
especial, para proteger-se de pequenas particulas de
amoladura e de material. Os olhos devem ser protegidos
contra particulas a voar, produzidas durante as diversas
aplicagbes. A mascara contra p6 ou a mascara de respiragao
deve ser capaz de filtrar o pé produzido durante a respectiva
aplicacéo. Se for sujeito durante longo tempo a fortes ruidos,
podera sofrer a perda da capacidade auditiva.

i) Observe que as outras pessoas mantenham uma distancia
segura em relagdo ao seu local de trabalho. Cada pessoa
que entrar na area de trabalho, devera usar um equipamento
de proteccdo pessoal. Estilhagos da pega a ser trabalhada
ou ferramentas de trabalho quebradas podem voar e causar
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lesdes fora da area imediata de trabalho.

j) Segure o aparelho nas superficies de punho isoladas se
estiver a executar trabalhos, nos quais a ferramenta de corte
pode tocar em linhas eléctricas escondidas ou no préprio
cabo.

O contacto da ferramenta de corte com uma linha sob tensao
também pode colocar pecas metdlicas do aparelho sob
tensdo e levar a um choque eléctrico.

k) Manter o cabo de rede afastado de ferramentas de
trabalho em rotagao. Se perder o controlo sobre a ferramenta
eléctrica, é possivel que o cabo de rede seja cortado ou
enganchado e a sua méo ou brago sejam puxados contra a
ferramenta de trabalho em rotagao.

[) Jamais depositar a ferramenta eléctrica, antes que a
ferramenta de trabalho esteja completamente parada. A
ferramenta de trabalho em rotagdo pode entrar em contacto
com a superficie de apoio, provocando uma perda de
controlo da ferramenta eléctrica.

m) N&o permitir que a ferramenta eléctrica funcione enquanto
estiver a transportéla. A sua roupa pode ser agarrada devido
a um contacto acidental com a ferramenta de trabalho em
rotagdo, de modo que a ferramenta de trabalho possa ferir
0 Seu corpo.

n) Limpe regularmente as ranhuras de ventilagéo da sua
ferramenta eléctrica. A ventoinha do motor aspira pé para
dentro do corpo da ferramenta, e uma grande acumulagéo
de p6 metalico pode originar perigos eléctricos.

0) Nao utilize a ferramenta eléctrica perto de materiais
inflamaveis. As faiscas podem inflamar estes materiais.

p) Néo utilize ferramentas de trabalho que precisam de
liquidos de refrigeracéo liquidos. A utilizagdo de agua ou
outros liquidos de refrigeragao liquidos pode provocar um
choque eléctrico.

Repercussdo e respectivas indicagdes de seguranca
Repercusséo ¢ a reaccéo subita devido a uma ferramenta
de trabalho rotativa que prende ou que bloqueia como disco
abrasivo, prato de lixar, escova de arame, etc. Prender ou
bloguear leva a uma paragem abrupta da ferramenta de
trabalho rotativa. Desse modo, € acelerada uma ferramenta
eléctrica ndo controlada contra o sentido rotativo da
ferramenta de trabalho no local de bloqueio.

Se por exemplo um disco abrasivo travar ou bloquear
numa peca a ser trabalhada, o canto do disco abrasivo
pode mergulhar na peca a ser trabalhada e encravar-se,
quebrando o disco abrasivo ou causando um contra-golpe.
O disco abrasivo se movimenta entéo no sentido

do operador ou para longe deste, dependendo do sentido de
rotagéo do disco no local do bloqueio. Sob estas condi¢des
os discos abrasivos também podem partir-se.

Um contra-golpe é o resultado de uma utilizagdo errada ou
incorrecta da serra. Ele pode ser evitado com apropriadas
medidas de precaugao, como descrito a seguir.

a) Segure bem a ferramenta eléctrica e coloque o seu corpo
e 0s seus bracos numa posicdo em que pode interceptar
forgas de repercussao. Utilize sempre a pega adicional, caso
exista, para manter o maior controlo possivel sobre forgas
de repercussdo ou momentos de reacgdo no arranque. O
utilizador pode dominar as forgas de repercussao e reacgéo
através de medidas de precaucdo adequadas.

b) Nunca coloque a sua mao perto de ferramentas de
trabalho rotativas. A ferramenta de trabalho pode deslocar-
se por cima da sua mao na repercussao.

¢) Com o seu corpo evite a area em que a ferramenta de
trabalho é movida em caso de repercusséo. A repercussao
move a ferramenta de trabalho no sentido contrario ao do
movimento do disco abrasivo no local de blogueio.

d) Trabalhe com especial cuidado na area de esquinas,



cantos afiados, etc. Evite que as ferramentas de trabalho
se desloquem para trés violentamente e fiquem presas.
A ferramenta de trabalho rotativa tem tendéncia para ficar
presa nas esquinas, cantos afiados ou quando ressalta. Isso
provoca uma perda de controlo ou repercussao.

e) Nao utilize correntes nem serras com dentes. Estas
ferramentas acessorias provocam muitas vezes um
contragolpe ou a perda do controlo sobre a ferramenta
eléctrica.

Instrucdes especiais de seguranca especificas para lixar e
separar por rectificagdo

a) Utilizar exclusivamente os corpos abrasivos homologados
para a sua ferramenta eléctrica e a capa de proteccdo
prevista para estes corpos abrasivos. Corpos abrasivos
ndo previstos para a ferramenta eléctrica, ndo podem ser
suficientemente protegidos e portanto ndo s&o seguros.

b) Utilize sempre a tampa de protecgéo. Atampa de protecgao
deve estar colocada na ferramenta eléctrica e encontrar-se
ajustada de forma a oferecer a maior seguranga, ou seja,
deixando exposto para o utilizador a menor parte do disco
de corte possivel. A tampa de protecco deve proteger o
utilizador de fragmentos e de um contacto acidental com o
disco.

c) Os corpos abrasivos sé devem ser utilizados para as
aplicagbes recomendadas. P. ex.. Jamais lixar com a
superficie lateral de um disco de corte. Disco de corte sdo
destinados para o desbaste de material com o canto do
disco. Uma forga lateral sobre estes corpos abrasivos pode
quebra-los.

d) Sempre utilizar flanges de aperto intactos de tamanho e
forma correctos para o disco abrasivo seleccionado. Flanges
apropriados apoiam o disco abrasivo e reduzem assim o
perigo de uma ruptura do disco abrasivo. Flanges para
discos de corte podem diferenciarse de flanges para outros
discos abrasivos.

) Nao utilizar discos abrasivos gastos de outras ferramentas
eléctricas maiores. Discos abrasivos para ferramentas
eléctricas maiores ndo sado apropriados para 0s numeros
de rotagdo mais altos de ferramentas eléctricas menores e
podem quebrar.

Outras adverténcias especiais de seguranca para separar
por rectificagdo

a) Evite o bloqueio do disco de corte ou a pressao demasiado
elevada. N&o efectue cortes demasiado profundos. A
sobrecarga do disco de corte aumenta a sua utilizagdo
e a tendéncia para empenar ou bloquear e deste modo a
possibilidade de uma repercusséo ou quebra do corpo de
lixar.

b) Evitar a area que se encontra na frente ou atras do disco
de corte em rotacdo. Se o disco de corte for conduzido na
peca a ser trabalhada, para frente, afastandose do corpo,
¢é possivel que no caso de um contra-golpe a ferramenta
eléctrica, junto com o disco em rotagao,

seja atirada directamente na direcgéo da pessoa a operar
o aparelho.

c) Se o disco de corte ficar preso ou interromper o trabalho,
desligue o aparelho e mantenha-o calmo, até o disco ter
parado. Nunca tente retirar o disco de corte ainda a funcionar
do corte; caso contrario, pode dar-se uma repercussao.
Determine e elimine a causa para o encravar.

d) Nao volte a ligar a ferramenta eléctrica enquanto ela
ainda estiver no material. Deixe que o disco atinja a rotagao
méaxima antes de prosseguir cuidadosamente com o corte.
Caso contrario, o disco podera ficar preso, saltar do material
ou provocar um contragolpe.

e) Apoie as placas ou grandes pegas a trabalhar para reduzir
orrisco de uma repercussao devido a um disco de corte preso.

As grandes pegas a trabalhar podem dobrar-se por baixo do
seu proprio peso. A pega a trabalhardeve ser apoiada em
ambos os lados, tanto perto do corte de separagdo como
também no canto.

f) Tenha especial cuidado nos ,cortes de bolso* em paredes
existentes ou outras areas no visiveis. O disco de corte de
imersao pode provocar uma repercussao ao cortar em tubos
de gas ou agua, cabos eléctricos ou outros objectos.
Adverténcias especiais de seguranca especificas para lixar
com lixa de papel

a) Nao utilizar lixas de papel demasiado grandes, mas
sempre seguir as indicagdes do fabricante sobre o tamanho
correcto das lixas de papel. Lixas de papel, que sobressaem
dos cantos do prato abrasivo, podem causar lesdes, assim
como bloquear e rasgar as lixas de papel ou levar a um
contra-golpe.

Adverténcias especiais de seguranga especificas para
trabalhar com escovas de arame

a) Esteja ciente de que a escova de arame também perde
pedacos de arame durante a utilizagdo normal. Néo
sobrecarregue os arames exercendo uma forca de pressao
demasiada. Pedagos de arame a voar, podem penetrar
facilmente em roupas finas e/ou na pele.

b) Se for recomendavel uma capa de protecgéo, devera
evitar que a escova de arame entre em contacto com a capa
de protecgdo. O didmetro das escovas em forma de prato
ou de tacho pode aumentar devido a forga de pressao e as
forgas centrifugas.

Aparelhos nédo estacionarios, utilizados ao ar livre, devem
ser protegidos por um disjuntor de corrente de defeito
(FI,RCD,PRCD).

N&o remover aparas ou lascas enquanto a maquina
trabalha.

Ao ligar a rede, a maquina deve estar desligada.

Né&o introduza as maos na area perigosa, estando a maquina
em funcionamento.

Utilizar sempre o punho lateral.

Desligar imediatamente o aparelho, se ocorrerem grandes
oscilagdes ou se forem observadas outras avarias. Controlar
a maquina para determinar a causa.

Sempre utilizar e guardar os discos abrasivos, de acordo
com as indicagdes do fabricante.

Ao lixar metais, voam faiscas. Observe que ninguém seja
posto em perigo. Devido ao perigo de incéndio ndo devem
encontrar-se materiais inflamaveis nas proximidades (area
de voo de faiscas). Nao utilize sistema de extraccdo de
poeiras.

Tome atengdo que nem as faiscas nem as poeiras da
lixagem geradas na pega de trabalho devem entrar em
contacto consigo.

Quando estiver a desmontar pedra deve usar a guia.

A porca de ajuste deve ser apertada antes de iniciar o
trabalho com a maquina.

Apeca a ser trabalhada deve ser fi xa, caso ndo esteja fi rme
devido ao seu peso préprio. Jamais conduzir a pega a ser
trabalhada em direcg@o do disco com as maos.

Em caso de condi¢des extremas de utilizagdo (por ex.,
ao polir metais com o prato de apoio e rebolos de fi bra
vulcanizada) pode formar-se uma forte sujidade no interior
da lixadora de detalhes. Por motivos de seguranca, quando
tais condigbes de utilizagdo se verifi carem, é necessario
limpar o interior de deposicbes metélicas e ligar em série
um disjuntor de corrente de falha (FI). Depois da reacgao do
disjuntor-FI, a maquina tem de ser enviada para reparag&o.
Para as ferramentas a serem montadas com a roda de
orificio roscado, certifi que-se de que a rosca na roda &
sufi cientemente longa para receber o fuso em todo o seu
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comprimento.
Para trabalhos de corte deve utilizar-se uma cobertura de
protecgao fechada, disponivel no programa de acessorios.
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CARACTERISTICAS TECNICAS
Rebarbadoras angulares AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
Poténcia absorvida W 1800 2100 2300 2600
Poténcia Uil w 1170 1370 1500 1700
Velocidade em vazio [min 8000 6500 6000 6000
Di&dmetro méax. disco mm 180 230
Rosca do eixo de trabalho ISO M14
Pressao acustica dB(A) 95 95 96 95
Nivel de poténcia sonora dB(A) 108 106 109 106
Aceleracéo da vibragdo m/s? 47 71 49 71
Peso aprox. (sem acessrios) nostermos | Kg. 3.8 54 5.4 6.7
do procedimento-EPTA 01/2003

Respeitar escrupulosamente as instrugdes contidas neste
manual, lé-lo com atencdo e té-lo @ médo para eventual
controlo das partes indicadas.

Utilizando a maquina com cuidado e cumprindo a manutencéo
normal, 0 seu funcionamento sera prolongado.

As fungdes e a utilizagdo da ferramenta que vocé comprou
sdo sO e exclusivamente as indicadas neste manual. E
totalmente proibida qualquer outra utilizagdo da ferramenta.

FIGURAS

DESCRIGAO (Ver figuras indicadas)

Botéo de presséo (Fig.1)
Interruptor de gatilho (Fig.1)
Botao de bloqueio do fuso (Fig.1 e Fig. 3)
Punho auxiliar (Fig. 1)
Ressalto protecgéo (Fig.2)
Parafuso (Fig. 2)

Chave de pivos (Fig.3)
Porca de fixagao (Fig.3)
Platina de apoio (Fig.3)
Fuso (eixo) (Fig.3)

Bot&o de giro punho (Fig.1)
Punho interruptor (Fig.1)

EQUIPAMENTO DA MAQUINA

TrXCTIEmMMoOOw>

1 protecgéo disco

1 punho auxiliar orientavel

1 chave de pivds

1 platina de apoio e 1 porca fixagdo
Manual de instrugdes de funcionamento
Instrucdes de seguranga

Documento de garantia

DESCRIGAO ABREVIADA

Esta rebarbadora foi desenhada para cortar, desbastar e
aplainar materiais metalicos e pedra sem utilizar agua.

ANTES DE UTILIZAR ESTA FERRAMENTA
Antes de utilizar a ferramenta, verifique que a tensao da rede

eléctrica seja a correcta: A indicacdo de tenséo na placa
de caracteristicas deve coincidir com a tenséo de rede. Os

aparelhos que funcionam a 230V podem ser ligados também
a uma tensao de rede de 220V.

Antes de ligar a ferramenta, verifique sempre se o botdo
de pressdo A e o interruptor de gatilho B funcionam
correctamente e voltam a posigéo “off” quando os soltam.

MONTAGEM DOS DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

PRECAUGAOQ! Desligue sempre a ficha da tomada antes de
efectuar qualquer trabalho na maquina.

Trabalhe com a proteccdo montada e utilize éculos de
proteccao.

1.1. Montagem da proteccéo do disco

Introduzir o ressalto da protecgao E na ranhura do pescogo
do prato da maquina e fazé-la girar para a posicdo de
trabalho necessaria.

Caso a proteccdo ndo entrasse no pescogo da maquina,
desaperte o parafuso F.

PRECAUGAQ! Para montar a proteccéo, & necessario que a
parte fechada da protec¢@o aponte sempre para o utilizador.
1.2. Montagem punho auxiliar

Com o objectivo de ter um melhor controlo e seguranga no
manuseio da maquina, é obrigatorio a utilizagdo do punho
auxiliar.

O punho auxiliar D deve ser enroscado no lado direito,
esquerdo ou superior segundo o tipo de trabalho que se
deseje realizar.

Punho auxiliar contra vibragdes

O punho auxiliar D é de um material especial que amortece
as vibragdes, o que permite trabalhar de forma mais cémoda
e segura.

Nao faga nenhuma modificagéo ao punho auxiliar.

Néo utilize um punho auxiliar se estiver danificado.

MONTAGEM DOS ACESSORIOS
(DISCOS E DISCOS MOS)

PRECAUGAQ! Por razdes de seguranca, a maquina
devera sempre ser desligada da rede antes de proceder
a substituicdo do disco ou mé. Trabalhe sempre com a
protecgdo montada e use éculos de seguranga.

Utilize discos de desbastar e cortar com aglomerante
sintético armados com fibras, para uma velocidade periférica
max. de 80 m/s e tagas de amolar com aglomerante sintético
para 45 m/s.

Os discos e mds devem ser protegidos de pancadas e
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choques.

ADVERTENCIA! N&o pressionar nunca o botéo de bloqueio C
com a maquina em funcionamento. Antes de carregar sobre
0 botdo de bloqueio C, o eixo deve estar completamente
parado.

Para montar o disco, proceder da seguinte maneira:

1. Bloquear o fuso (eixo) J carregando sobre o botdo de
bloqueio C.

2. Com a chave de pivds G tirar a porca de fixagdo H do
fuso J.

3. Colocar o disco abrasivo sobre a platina de apoio |.

4. Colocar de novo a porca de fixagdo H com a ajuda
da chave de pivds G. A posigdo da porca H dependera da
grossura do disco (ver figs. 4 e 5)

5. Quando finalizada a operagdo de montagem, verificar
que o botdo de bloqueio tenha recuperado a sua posigao
inicial por efeito da mola que tem incorporada.

POSTA EM FUNCIONAMENTO DA FERRAMENTA

PRECAUGAQ! Verificar que a tensdo da rede coincide com
a das caracteristicas da maquina.

Ligar a maquina a rede com o interruptor desligado.

Este modelo é equipado com um interruptor de seguranca
que impede que a maquina se ponha em funcionamento de
forma imprevista.

Comegar a trabalhar: Premer ao mesmo tempo o botdo de
pressao A e o interruptor de disparo automatico B até que
este actue. O interruptor de gatilho B ficara bloqueado para
funcionamento continuo.

Como parar: Premer o interruptor de gatilho B.

Limitagdo de corrente de arranque

A corrente de arranque da maquina é superior a corrente
nominal. Mediante a limitagdo de corrente, esta é reduzida
até tal ponto que os fusiveis (16A, lentos) ndo chegam a
actuar.

INDICAGOES PARA O TRABALHO

Para comegar a operacdo de desbastar ou cortar sera
necessario fixar a peca de trabalho, desde que ndo se
mantenha em posicao estavel pelo seu préprio peso.

Na operagdo de desbaste & aconselhavel que o angulo
formado entre a superficie e o disco seja aproximadamente de
uns 30°-40° para conseguir um bom rendimento e resultados
6ptimos. Guiar o aparelho exercendo uma leve pressao com
movimento de vaivém. Desta maneira, conseguird que néo
se agueca excessivamente a pega nem mude de cor; além
disso, evita-se a formagao de estrias.

PRECAUGCAQ! Nunca utilizar um disco de corte para
desbastar.

Na operagdo de corte ndo se deve exercer pressao sobre
o disco. N&o inclinar a maquina. O disco também nao
deve inclinar-se nem oscilar. Deve trabalhar-se com um
avango moderado e adequado ao tipo de material. Ao
cortar ¢ importante considerar a direcgéo de trabalho. O
aparelho deve ser guiado sempre de encontro a direcgéo a
ferramenta, nunca na direcgéo contraria. Se ndo se actuar
desta maneira, existe o risco de o aparelho sair da linha de
corte de maneira ndo controlada. Aconselha-se que ao cortar
perfis e tubos de seccédo rectangular o corte seja iniciado
pelo lado de seccdo mais pequena.

ADAPTAGAO DO PUNHO DA FERRAMENTA

PRECAUGAQ! Por razes de seguranca, a maquina
devera sempre ser desligada da rede antes de realizar esta
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operagao.

O punho L pode girar em 90° para a esquerda e a direita
relativamente a tampa do motor.

Isto permite colocar o interruptor de ligagao/desligacdo
numa posicao de trabalho mais favoravel; por exemplo para
cortar com um suporte guia (acessorio) ou em caso de ser
esquerdo.

Para fazer girar o punho, respeite as indicagdes:

1. Carregue no botdo K de giro e faga girar a0 mesmo
tfempo o punho L para a esquerda ou a direita até que fique
iXO0.

2. Para voltar & posicéo inicial, realize a operagdo
contraria.

ACESSORIOS

Os acessorios e 0s seus correspondentes nimeros para
encomenda estdo presentes nos nossos catalogos.

MANUTENGAO E CUIDADOS

PRECAUGAOQ! Desligue sempre a ficha da tomada antes de
efectuar qualquer trabalho na maquina.

- Verificagdo da ferramenta: A utilizacdo de uma
ferramenta de desbaste ou corte gasta diminuira a eficiéncia
de trabalho e poderia causar danos no motor.

- Inspeccionar os parafusos de montagem: Inspeccionar
regularmente todos os parafusos de montagem e verificar
que se encontram apertados firmemente. Se qualquer
parafuso se encontrar solto, voltar a aperta-lo imediatamente.
Nao fazer tal podera resultar num risco sério para si.

- Manutencdo do motor: Prestar o maior cuidado e
verificar que o bobinado do motor n&o seja danificado e/ou
fique himido com 6leo ou agua.

- Substituicho das escovas: As escovas tém
desligagéo automatica e devem ser substituidas depois de
aproximadamente 150 - 200 horas de trabalho, ou quando o
seu comprimento seja inferior a 10 mm. Para tal, deve ira um
centro de assisténcia autorizado para efectuar a mudanca.

- Manter sempre livres e limpas as aberturas de
ventilagao.

- Limpar de forma esmerada a maquina depois de a
utilizar. Soprar regularmente o motor com ar comprimido.

- Verificar que o cabo de energia se encontra em bom
estado e, caso contrario, ir @ um servico de assisténcia
técnica para o substituir.

- Somente devem utilizar-se acessérios e pegas
sobressalentes Felisatti. As pecas cujas pegas sobressalentes
ndo estdo descritas nestas instrucdes de uso, devem ser
substituidas num servico de assisténcia técnica Felisatti
(Consulte a brochura Garantia / Enderegos de Servigos de
Assisténcia Técnica).

GARANTIA

Ver condicGes gerais de concessao de Garantia em brochura
anexa a estas instrugdes.



iNo se deshaga de Ilas
herramientas eléctricas a
través de los contenedores de
basura doméstica!

De acuerdo con la directriz europea 2002/96/CE
referente a los residuos de los equipamientos
eléctricos y electrénicos y a la conversién en el
derecho nacional, las herramientas eléctricas
usadas deben ser separadas y deben estar sujetas
a un reciclaje que respete el medio ambiente.

C€

DECLARAGCAO DE
CONFORMIDADE

Declaramos sob a nossa Unica
responsabilidade que os produtos
marca Felisatti descritos neste
manual estdo em conformidade as
normas ou documentos normalizados
seguintes: EN60745-1:2009,EN60-
745-2-3:2003,EN55014-
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 e EN61000-3-
3:2008 de acordo com as directivas
2006/42/EC,2006/95/EC,2004/108/
EC,2002/95/EC e 2002/96/EC.

Francisco Ruis
Diretor técnico

Reservado o direito de modificagdes técnicas 06/2011
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CNELMANBHBIE NMPABWUIIA MO TEXHWUKE BE3OMAC-
HOCTW SNEKTPUYECKUX MALLUH

Obwwe npedynpexpatlle ykazaHus no  LnndoBaHuto,
LnMdoBaHNio Haxaa4Hoit bymaroit, ans paboT ¢ npoBonoy-
HbIMU LLETKaMK 11 OTPE3HBIMU LNMGOBaNbHLIMMU Kpyramu

- HacTosLmin aneKTPOMHCTPYMEHT NpefHa3HayeH Ans
NPUMEHEHNs B KayecTBe MalUMHbl ANs WwnndoBanus abpa-
3VMBHBIMM Kpyramu, HaxaadHon Bymaron, ans pabot ¢ npo-
BOTOYHON LLETKON U B Ka4eCTBe OTPE3HON LUNNOoBanbHON
MalLLnHbI.

YuutbiBaiiTe BCE MpeAynpexpalollme YkasaHus, MHCTPYK-
Lyu, WNMoCTpaLym N AaHHble, kotopble Bbl momyuute ¢
3MEKTPOMHCTPYMEHTOM. HecobnioaeHne HimkecneayoLmx
YKa3aHUil MOXET MPUBECTW K MOPAXEHMIO SMEKTPOTOKOM,
noxapy Wunu TSKenbIM TpaBMam.

- HacroAwuit anekTpOMHCTPYMEHT He NpurofeH Ans no-
NUpOBaHMs. BbinonHerve paboT, ANs KOTOPbIX HACTOSALLWIA
9MEKTPOVHCTPYMEHT He NPelyCMOTPEH, MOXET CTaTb MpU4K-
HOW ONACHOCTEN 1 TPaBM.

- He npumeHsTe NpUHagnexXHoOCTU, KOTOPble He mpe-
AYCMOTpEHbI M3rOTOBUTENEM CMeLManbHO NS HacTosLLero
3MEKTPOMHCTPYMEHTa M HE PEKOMEHAYITCA MM. Tombko
BO3- MOXHOCTb KpEnneHus npuHagnexHocteil B Bawem
9MEKTPOVHCTPYMEHTE He rapaHTupyeT elle ero HafleXHOro
NPUMEHEHMS.

- [lonyctumoe uncno 0bopoToB paboyero MHCTpyMeHTa
[OITKHO ObITb HE MEHEee yka3aHHOrO Ha 3NEKTPONHCTPYMEH-
Te MaKkcumanbHoro Yncna obopotos. OcHacTka, BpallatoLLa-
Acs ¢ Oonbluer, Yem AONYCTUMO CKOPOCTbIO, MOXET paso-
pBaTbCA M PasneTeTbCs B NPOCTPAHCTBE.

- HapyxHblit fuameTp 1 TonwmHa paboyero MHCTPyMeH-
Ta [AOMKHbI COOTBETCTBOBATbL pa3Mepam Baluero anekTpo-
VHCTPYMEHTa.

HenpasunbHo copaamepeHHble paboune WHCTPYMEHTbI He
MOryT BbITb B AOCTATOYHON CTEMEHM 3aLLMLLEHbI NN KOHT-
ponMpoBaThC.

- WnudoanbHble kpyru, dnaHupl, WindosanbHble Ta-
penku unu Apyrve NPUHaANEXHOCTU JOMKHbI TOYHO CUAETL
Ha WnuHaene Baluero anekTpouHcTpymMeHTa. Paboume uHe-
TPYMEHTbI, HETOYHO CUAALLME HA LNUHAENE SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa, BpaLlalTcsa ¢ BreHneM, cunbHO BUOPUPYIOT 1 MOryT
NPUBECTM K NOTEpPe KOHTPONS.

- He npumensiite noepexaeHHble paboune MHCTpyMeH-
Tbl. [poBepsliTe kax/abii pa3 nepes 1cronb3osaxHnem pabo-
4ne UHCTPYMEHTBI, KaK TO, LNMIOBarbHbIe KPYru Ha CKOMbI
11 TPELLMHbI, WNKOBAMbHbIE Taperkn Ha TPELLHbI, PUCKN
WM CUMBHBIA M3HOC, MPOBOMOYHbIE LETKN HA He3aKkpenmneH-
Hble UNK MoMoMaHHble MPOBOOK. [Mocne napeHus anexT-
POMHCTPYMeHTa Mnu paboyero MHCTPYMeHTa npoBepsiiTe
nocneaHni Ha NOBPEXAEHS 1 NpW HABOBHOCTY yCTaHOBUTE
HenoBpexaeHHbI paboyeit MHCTpYMeHT. Mocne 3akpenne-
HUS paboyero MHCTPYMEHTa 3ailMiUTe cami W BCe Haxoas-
Lyyecs BOMM3N L@ NONoXeHWe 3a Npefenamm niockocTH
BpalLieH1s paboyero MHCTPyMeHTa 1 BKITKOYUTE SMEKTPOVHC-
TPYMEHT Ha OfHY MUHYTY Ha MakcumanbHoe yucno obopo-
TOB.

[MoBpexpaeHHble paboune WHCTPYMEHTbI paspbiBaoTcs, B
BOnbLUMHCTBE CIyyaeB, 3a 3TO BPEMS KOHTPOS.

- [lpumensiiTe cpefcTBa MHAMBMAYaNbHOM 3amThl. B
3aBUCUMOCTM OT BbINOMHAEMOI paboTbl MPUMEHSIATE 3aLLKT-
HbIA WWTOK AN NUua, 3aliMTHOe CPeAcTBO ANS rnas umm
3alLMTHBIE OYKW. HacKombko YMECTHO, MpuUMeHsiTe npoTu-
BOMbINEBO PECTIMPATOP, CPELCTBA 3aLUMThI OPraHoB CnyXa,
3allUMTHbIE MepyaTku Unu cneuuanbHbiin (apTyk, KoTopble
3almwaoT Bac ot abpasuBHbIX YacTuL 1 YacTuL MaTepu-
ana. lnasa pomkHbl ObITh 3alUMLiEHbl OT NeTaLWKUX B BO3-
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JyXe MOCTOPOHHMX Ten, KOTOpbIE BO3HWKAKT MPU BbINOMHE-
HUN pa3nuyHbix paboT. MpoTUBONbINEBOI pecnupaTop 1am
3alUMTHas Macka OpraHoB AblXaHWs AOMKHbI 3aiepXuBaTh
BO3HMKatoLLyto npu pabote mbinb. MMpogomkuTensHoe BO3-
AeVCTBIE CUMBHOTO LyMa MOXeT NPUBECTY K NOTEPE Cryxa.
- Cnepute 3a Tem, 4utobbl BCe NuLja Haxoaunuch Ha 6e3o-
nacHom pacctosHum k Bawwemy paboyemy ydactky. Kaxgoe
nvuo B npeaenax paboyero y4acTka AOMKHO MMETb Cpefc-
TBa VHAVBUAYaNbHON 3aLLWTbI.

Ockonku AeTanu unv pasopBaHHbIX pabounx MHCTPYMEHTOB
MOrYT OTNETETb B CTOPOHY W CTaTb NPUYMHON TPABM Takke 1
3a npefenamu HenocpeaCcTBEHHoro paboyero yyacTka.

- [lepxuTe 3MEKTPOMHCTPYMEHT TOMbKO 33 N30NMPOBaH-
Hble MOBEPXHOCTM PYKOSTOK, €Cnn Bbl BbIMONHsieTe paboTe,
npy KOTOPbIX PaBouMit UHCTPYMEHT MOXET NMONAaCcTb Ha CKPbl-
TYI0 9NEKTPONPOBOAKY UNM Ha COBCTBEHHbIA LUHYP MOAKHO-
YeHWS NUTaHKS.

KoHTaKT C TOKOBEAYLMM NPOBOAOM CTaBUT NOJ, HANPsHKeHNe
Takke MeTannuyeckine Yactu aNeKTPOMHCTPYMeHTa 1 BeaeT
K MOPaXeHMI0 SNEKTPUYECKVM TOKOM.

- [lepxuTe WHYP MOAKMIOYEHUS NUTAHUS B CTOPOHE OT
BpaLLatoLerocsi paboyero nHCTpymeHTa. Ecnv Bel noteps-
€Te KOHTPOMb Haf MHCTPYMEHTOM, TO LUHYP NOAKMIOYEHNs
NUTaHUs MOXET ObiTb NepepesaH Unu 3axBayeH BpaLyaio-
Lyeics YacTbio v Balua KUCTb Nk pyka MOXeT nonacTb NoA
BpaLLatoLuiics paboumit MHCTPYMEHT.

- Hukorga He BbinyckailTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT U3 pyK,
noka paboymil MHCTPYMEHT MONMHOCTBIO HE OCTaHOBWUTC.
Bpalyatowyuiicss paboumit MHCTPYMEHT MOXeT 3aLennTbes 3a
OMOPHYI0 MOBEPXHOCTb M B pe3ynbTaTe Bbl MoxeTe note-
PSTb KOHTPOIb Haf, ANEKTPOMHCTPYMEHTOM.

- BblikntovaiiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT NpU TPaHCMOPTMPO-
BaHWW. Bawa opexga MoxeT bbiTb CryyailHO 3axBayeHa
BpaLLatoLWMMcs pabounm HCTPYMEHTOM W MOCTEeAHMIA Mo-
XeT HaHecTn Bam TpaBmy.

- PerynspHo ouuwlaiTe BEHTUNALMOHHbIE Mpope3un Ba-
LLEro aneKTPONHCTPYMeEHTa. BeHTunsTop ABuratens satsrm-
BaeT Mbirb B KOPNYC 1 6OMbLLOE CKOMMeHe MeTannmyeckoi
MbIK MOXET NPUBECTY K SNEKTPUIECKOI ONAcHOCTH.

- He nonbayitTecb 3aNeKTPOMHCTPYMEHTOM BOMM3N ropio-
4MX MaTepuanoB. Vckpbl MoryT BOCNnaMeH!Tb 3T MaTepy-
anl.

- He npumensiite paboune MHCTpyMeHTLI, Tpebytowme
NpUMeHeHNe OXNaxaaloLLNX KuAKocTed. MpumeHeHe Bogbl
UM APYIUX OXNaXOAMLLMX KWAKOCTER MOXET NpUBECTU K
MOPaXeHMIo 3NIEKTPOTOKOM.

ObpaTHbIit yaap 1 COOTBETCTBYILLME NpeAynpexaatoLLme
yka3aHms

- OG6paTHbIil yaap 370 BHe3anHas peakuus B pesynbTa-
Te 3aefaHus U brokupoBaHMa BpaLLatoLerocs paboyero
WHCTPYMEHTa, KaK To, LWnnchoBanbHOro Kpyra, wnudgosans-
HOI1 TapenKku, NPOBOMOYHON LUETKN W T.4., BeAyLLas K pesko-
My OCTaHOBY BpalLatoLlerocsi paboyero UHCTpymMeHTa. Mpu
3TOM HEKOHTPONMPYEMbIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT yCKopsieTcs
Ha MecTe GroKMpOBKY MPOTUB HaNpaBneHs BpalLeHns pa-
604€ero MHCTPYMeHTa.

Ecnun wnndosanbHbIn kpyr 3aegaeT unm bnokupyeT B 3aro-
TOBKe, TO MOTPY)XEHHAs B 3aroTOBKY KPOMKa LLn1doBanbHO-
ro Kpyra MOXeT ObITb 3axaTa W B pesynbTaTe MpUBECTM K
BbICKaKVBaHWIO Kpyra M3 3aroToBKM 1nm k o6paTHoMy yaapy.
MMpn atom WnMoBaNbHBIA KPYr ABUKETCS Ha onepaTopa
WM OT Hero, B 3aBUCKMOCTV OT HanpaBneHus BpalleHWst
kpyra Ha Mecte BrokupoBaHus. Mpu 3TOM WnNMoBanbHbIR
KpYr MOXET MonomMaTbCs.

ObpaTHbIit yaap SBNSETCS CNeACTBUEM HENPaBUMBHOTO WC-
MoNb30BaHS SNEKTPOUHCTPYMEHTa N oLLMBKM onepaTopa.
OH MoxeT 6bITb NPeAOTBPALLEH ONMUCAHHBIMY HIbKe Mepami



NpeaoCTOPOXHOCTH.
- Kpenko gepxuTe 9nekTPOUHCTPYMEHT U 3aimuTe Ba-
UMM TENOM W pykamu MonoxeHue, B kOTOPOM Bbl MoxeTe
NpOTMBOAENCTBOBaTL 00paTHbIM cunam. [pu  Hanuyum,
BCEraa NpUMEHsIATe AONOMHUTENBHYIO PYKOATKY, YTOBbI Kak
MOXHO NyyLUe NPOTUBOLEACTBOBATL 0DpaTHBIM CUNaM Ui
peakLyOHHbIM MOMEHTaM npu Habope 060pOToB.

OnepaTop MOXET NOAXOAALLIMMI MEPaMM MPELOCTOPOXHOC-
TV NPOTUBOLEMCTBOBATL CUam 06paTHOro yaapa 1 peakum-
OHHbIM CUNaM.

- Bawa pyka Hukoraa He fomkHa 6biTb B6NM3KM Bpalla-
fowerocsi paboyero mHCTpymeHTa. lMpu obpatHom ygape
pabouuit IHCTPYMEHT MOXeT NonTy no Balwen pyke.

- [lepxutecb B CTOpOHe OT y4acTka, B KOTOpOM Mpw
obpaTtHom ypape OyaeT [LBUraTbCsH AMEKTPOMHCTPYMEHT.
ObpatHblit yaap BefeT aNeKTPOUHCTPYMEHT B MPOTUBOMO-
MOXHOM HanpaBneHUN K ABVXEHMIO LWNNOBaNbHOMO kpyra
B MecTe 6rokupoBaHus.

- OcobeHHo ocTopoxXHO paboTaiiTe Ha yrmax, OCTpbIX
kpomkax v T.0. MNpenoTBpaLLalite OTCKOK paboyero MHCTpy-
MeHTa OT 3aroTOBKM M €ro 3aknuHuBaHuve. Bpaljarowmics
pabounii UHCTPYMEHT CKITOHEH Ha Yrmax, OCTPbIX KpoMKax
NPy OTCKOKe K 3aKNMUHUBAHMIO.

370 BbI3bIBAET NOTEPIO KOHTPOMS UK 0BpaTHbIi yaap.

- He npumeHsiiTe MUMbHbIE LiENy UK NUAbHbIE NONOTHA.
Takie paboume MHCTPYMEHTbI YaCTO CTAHOBATCS NPUYNHON
obpaTHOro yaapa unv moTepu KOHTPOMs Hap, 3MEeKTPOMHC-
TPYMEHTOM.

CneupanbHble npeynpexaaroLye ykasanus no Wwnudosa-
HUIO 1 OTPE3aHMIo

- [lpumeHsiiTe gonyLUeHHbIe MCKMIOYUTENBHO Ans Balwe-
ro 3MeKTPOMHCTPYMeHTa abpaanBHble MHCTPYMEHTBI U Mpe-
AYCMOTPEHHbIE AN HUX 3aLUMTHbIE KOXYXM. ABpasuBHble
VHCTPYMEHTbI, HE MPeayCMOTPEHHbIE AN 3TOr0 3MeKTpo-
WHCTPYMEHTa, He MOryT ObiTb JOCTATOYHO SKPAHMPOBAHbI 1
He 6e3onacHbl.

- 3alKTHBIN KOXYX BOIMKEH BbITb HAAEXKHO 3aKPENeH Ha
9MEKTPOMHCTPYMEHTE 1 HACTPOeH Tak, 4Tobbl AoCTUranach
Hanbonbluas cTeneHb 6e30MacHoCTK, T. €. B CTOPOHY One-
paTopa [jomkHa bbiTb OTKpbITA Kak MOXHO MeHbLLas YacTb
abpaauBHOrO MHCTPYMeHTa. 3alyuTHBIA KOXYX AOSKEH 3a-
LMLaTh onepaTopa OT OCKOMKOB U CMy4aitHOro KOHTaKTa ¢
abpasnBHbIM MHCTPYMEHTOM.

- AGpasiBHble WHCTPYMEHTbI AOMYCKAeTCs MpUMEHATb
TONbKO ANs pekoMeHayeMbix paboT. Hanpumep: Hukorga He
LnndyiTe BOKOBOI NOBEPXHOCTBLIO OTPE3HOTO Kpyra.
OTpesHble Kpyrv NpeaHasHayeHbl AN Cbema MmaTtepuana
KpOMKOI1. BokoBble cumbl Ha 3TOT abpasnBHbIA UHCTPYMEHT
MOryT CrioMaTb €ro.

- Bcerma npumensiiTe HenoBpexaeHHble dhnaHueBble
raitki ¢ npaBunbHbIMK pas3mepamu 1 hopmoil Ans BbIOpaH-
Horo Bamu wnudposanbHoro kpyra. lMpaBunbHble dnaHLbl
SBNAKOTCA ONOPON AN LWNNEIOBANBHOTO Kpyra 1 yMeHbLIaKT
0MacHoCTb €ro NONomKku1. ®naHLybl Ans 0TPe3HbIX KpYroB Mo-
ryT OTANYaTLCSA OT (hNaHLEeB Ans WnndoBanbHbIX KPyros.

- He npumensitTe n3HoLeHHble WNNOBanbHbIE Kpyrv
6onbLUNX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB. LUnudoBanbHble  kpyru
Ans BonbLUNX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB U3rOTOBIEHbI He ANs
BbICOKVX CKOPOCTEN BpaLUEeHNs ManeHbKuX aNeKTPOMHCTPY-
MEHTOB W UX MOXeT pa3opBatb.

[lononHuTenbHble cnewyanbHble NpeaynpexaatoLLme ykasa-
HUS! OTpe3aHnst WnndoBaHneM

- [lpepotepallaiite BNOKMPOBaHWE OTPE3HOTO kpyra M
3aBblLUEHHOe ycunve npuxatus. He BbINOMHSNTE CMLIKOM
rnyboknx pe3oB. Meperpyska OTPE3HOrO kpyra MoBbllaeT
€r0 Harpysky 1 CKNOHHOCTb K NepekaLLMBaHnio

“nu 6rIOKMPOBAHMIO 1 3TUM BO3MOXHOCTb 0bpaTHOro yaapa

VN NONOMKN abpasnBHOTO MHCTPYMEHTA.

- bynbTe 0CTOPOXHbI NEpep 1 3a BpaLLaloLymMCcs 0Tpes-
HbIM Kpyrom. Ecnn Bbl BegeTe oTpesaHoit kpyr B 3aroToBke
ot cebs, To B cryyae 0BpaTHOro yaapa aneKTPOMHCTPYMEHT
MOXET C BpaLLaloLMMCs KPYroM OTCKOYMTb NPsiMO Ha Bac.

- [lpyn 3aKnNuHWBaHWW OTPE3HOTO Kpyra ¥ Mpy nepepbise
B paboTe BbIKIIOYaNTE ANEKTPOUHCTPYMEHT U AEPXUTE ero
CMOKOIIHO, HEMOABYXHO 10 OCTAHOBKI BPALLAIOLLMICS OTPE3-
HOW Kpyr 13 pe3a, TaK kak 3T0 MOXeT NpUBECTU k obpaTHOMY
yAapy. YCTaHOBUTE 1 YCTPaHUTE NPUYMHY 3aKNMHUBAHNS.

- He BkmtovaiiTe MOBTOPHO SMEKTPOMHCTPYMEHT MoKa
abpa3nBHbIii MHCTPYMEHT HaxoauTcs B 3aroToBke. [aiite
OTPE3HOMY Kpyry pasBuTb MOMHOe Y1crio 0bopoToB, nepen
TeM kak Bbl OCTOPOXHO NPoAoUTE pe3anue. B npoTuBHOM
Cryyae Kpyr MOXeT 3aeCTb, OH MOXET BbICKOUNTb U3 AeTanm
11 NpuBeCTU k obpaTHOMY yAapy.

- [nuTbl unn Bonblure 3aroToBKM AOMKHbI HAAEXHO ne-
XaTb Ha onope, 4Tobbl CH3UTL ONACHOCTbL 0BpPaTHOrO yaapa
NMpW 3aKNUHWBAHWS OTpe3HOro kpyra. Bombluve 3aroToBKY
MoryT nporubatbcst nop Co6CTBEHHbIM BECOM. 3aroToBka
[OIMKHa nexaTb Ha ormopax ¢ 06enx CTOPOH, kak BO6MMan
pe3a, TaK ¥ Mo Kpasm.

- bynbTe 0cobeHHO OCTOPOXHbI MPU BbINONHEHN Pe30B
C «MOTPYXXEHMEM» B CTEHbI UMM Ha ApPYruX He npocMaTpy-
BaeMbIX y4yactkax. [lorpyxatowuics oTpesHol Kpyr MoxeT
MpyW pe3aHun ra3onpoBoAa Wi BOJONPOBOAA, SNEeKTpUYec-
KMX MPOBOZOB UM ApyrinX 06BEKTOB NPUBECTU K 06paTHOMY
yAapy.

CneupanbHble npepynpexpaowye ykasanns ans wnugo-
BaHWs HaxaayHon bymaroi

- He npumensiite wnucoBanbHble NUCTbI C 3aBbILLEH-
HbIMW pa3mepami, a crefyiiTe AaHHbIM W3roTOBUTENS MO
pa3mepam LwnudoBanbHbIx nucTos. LnudosansHele nuc-
Tbl, BbICTYNAtoLLeE 3a Kpail LnndoBanbHOM Tapernku, MoryT
CcTaTb MPUYMHON TpaBM 1 BroKMpoOBaHMS, pBaTLCS UK Npy-
BECTU K 0BpaTHOMY yaapy.

Ocobble NpepynpexaaioLLye ykasaHus ans pabot ¢ nposo-
NOYHBIMY LLETKaMM

- YuuTbiBaiiTe, YTO NPOBOMOYHbIE LETKI TEPSIOT NPOBO-
NOKM Takke W Npu HopmanbHol pabote. He neperpyxaiite
MPOBOIIOKM Ype3MepHbIM ycunmem npuxatus. OTneTarome
KYCKW MPOBOMOKM MOTYT NETKO MPOHUKHYTb Yepe3 TOHKYH
OfEXY U/WNnK KOXy.

- Ecnm ans paboTbl pekomeHayeTcs Ucnonb3oBaThb 3a-
LUNTHBIA KOXYX, TO WCKIOYaNTE COMPUKOCHOBEHME MPOBO-
TNOYHOW LLETKN C KOKYXOM.

TapenbyaTble 1 YalleyHble LETK MOTYT yBenn4MBaTh CBOW
AvameTp nop AevCTBUEM YCUNUS MPKaTUS W LeHTpUdY-
ranbHbIX Cur.

[JlononHuTenbHble NpesynpexaaioLe ykadaHus
puMeHsIiTe 3aLLUTHBIN OY4KM.

- [lpumeHsiiTe COOTBETCTBYIOLLME METaNONCKaTENM AN
HaXOoXAEHWs CKPbITbIX CUCTEM CHabxeHust unu obpaluait-
TECb 3a CPaBKO B MECTHOE MPELNpUsTAE KOMMYHAMbHOTO
cHabxeHunst. KOHTaKT C anekTponpoBOAKON MOXET NPUBECTH
K noxapy 1 nopaxeHuto anekTpoTokoM. MoBpexaeHue ra-
30MPOBO/IA MOXET NPUBECTY K B3pbIBY. [0BpEXaeHUe BOAo-
npoBoAa BeAEeT K HAHECEHMIO MaTepuanbHoro yuiepba unm
MOXET BbI3BaTb NOPaXEHIE SEKTPOTOKOM.

- [ns obpaboTkn KamHs MpuMeHsiTe 0TCoC Mblnu. Mbl-
necoc [OMKeH UMeTb AOMYCK Ha OTCAChiBaHUS KaMEHHOM
MbIN. Vicronb3oBaHue 3TX YCTPOMCTB CHIMKAET ONacHOCTb
OT BO3AENCTBSA MbIMN.

- [Ins oTpe3aHns kaMHs IPUMEHSIATE HanpaBnsioLL /e ca-
nasku. be3 60koBO! HanpaBnsoLLEN OTPE3HON KPYT MOXET
3aKMUHWTB 1 BbI3BATb 0OpaTHbI yaap.

- [lpu paboTe aneKTPOMHCTPYMEHT BCEra HapaexHo Ae-
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pxaTb 06enmn pykamu, 3aHsIB peABapuTENbHO YCTONYMBOE
MoNoXeHwe.

[Byms pykamu Bbl paboTtaete 6onee HagexHO C anekTpo-
VHCTPYMEHTOM.

- Kpennenue 3aroToBki. 3aroToBka, yCTaHOBMEHHas B
3aXWUMHOe NpuUCrocobneHne unn B TUCKY, yAepkuBaeTcs
Bonee HagexHo, Yem B Balueit pyke.

- [lepxute Bawe paboyee Mecto B uuctoTe. Cmecw
matepuanoB 0COBEHHO onacHbl. Mbinb LBETHBIX METaNmoB
MOXET BOCMIaMEHNTLCS UMW B30PBATLCS.

- He paboraiiTe ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTOM C MOBPEX-
[EHHbIM LUHYPOM MUTaHMS. He kacailTecb NOBPEXAEHHOMO
LUHypa, OTCOEAUHMUTE BITKY OT LUTENCENbHOM PO3ETKM, €CIN
LWHyp 6bin noBpexaeH Bo Bpems paboTbl. MoBpexaeHHbIN
LUHYP NOBBILLAET PUCK NOPAXEHNS SNEKTPOTOKOM.
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TEXHUYECKWE XAPAKTEPUCTUKK

Yrnosas wnudoBanbHas Ma- AF180/1800S | AF230/2100S | AF230/2300S | AF230/2600S
WwKHa
MNoTpebnsiemast MOLHOCTb Bt 1800 2100 2300 2600
[NonesHast MOLHOCTb Br 1170 1370 1500 1700
CKOpOCTb Ha X0MOCTOM X0gy IMWH 8000 6500 6000 6000
Makc. A kpyra MM 180 230
Pesbba wnuHoens ISO M14
AKyCTU4eCKoe JaBneHue a6 (A) 95 95 96 95
AKyCTUYECKWI1 pe30HaHC a6 (A) 108 106 109 106
YckopeHue Bubpavuv m/c? 47 71 49 71
Macca (6e3 akceccyapos) co- Kr 3.8 54 54 6.7
rnacHo npoueaype EPTA 01/2003

CobntoaaitTe BCe npasuna no aKkcnnyatauuu, U3NOXeHHble KPATKOE OMUCAHUE

B OTON B UHCTPYKUMW. XpaHWTb MHCTPYKUMIO B HAZEXHOM
MecTe. VIHCTpyKuMsi [OTKHA HaxOZMUTLCS MOA PyKOR Anst
KOHCYNbTaLWI BO BPEMS! yXOZia 3a SNEeKTPOUHCTPYMEHTOM.
BepexHoe oBpalleHe C 3MeKTPOUHCTPYMEHTOM 1 Cobto-
[EHMe NPaBWI M0 3KCTITyaTaLyi 3HAYUTENBHO NPOAMUT CPOK
€ro aKcnnyarauy.

[laHHbIA  BNEKTPOUHCTPYMEHT  [OMKEH  WCMOMb30BAThCSA
TOMbKO MO CBOEMY MPSIMOMY Ha3HaueHuIo, MpesyCMOoTpeH-
HOMY HacTOsILLEl MHCTPYKLMei no akcnnyaTaumu. Kateropu-
yecku sanpelyaetcss no6oe Apyroe NpUMEHeH!e 3MeKTpo-
NHCTPYMEHTA.

BHELLHWIA BUR,

OMNCAHWE (cmoTpuTe yKasaHHbIA pUCYHOK)

A Knonka Bkmtouerms (Puc.1)

B Boikntovatens (Puc.1)

C Khonka 6nokuposky wnnHgens (Puc.1 v Puc.3)
D BcnomoratensHas pykositka (Puc.1)

E BbicTyn 3awutHoro koxyxa (Puc.2)

F BuHT (Puc.2)

G TlaeyHbin kntoy (Puc.3)

H Taiika kpennerus (Puc.3)

| BcnomoratensHas wwaiba (Puc.3)

J WnuHgens (ocb) (Puc.3)

K KHonka dpukcaumm yrna nosopota pykositku (Puc.1)
L Pykositka (Puc.1)

AKCECCYAPbI, BXOOALLVE
B KOMMIEKT MOCTABKHU

- 1 3aLLUTHBIN KOXKYX

- 1 BenomoratenbHas pykosTka

- 1 raeyHbIi Koy

- 1 BcnomoratenbHas Lwaitba u 1 raiika
- MHCTpyKums no akcnnyatauum

- Mpasuna no TexHuke BesonacHocTy
- FapaHTuIHbIN TamnoH

Orta wnndoBanbHas MalMHa npefHasHaveHa [Ans pesku,
WnMcoBaHNs U o0aMpaHNs METanMyecknx U KaMeHHbIX
npeaMeToB 6e3 NpUMeHeH!st BOabl.

NEPE[ HAYAJIOM PABOTbI

3MEKTPOCETU COOTBETCTBYET paboyemy HampsiKeHuio Lwu-
hoBanbHON MalLMHbI. Paboyee HanpsikeHe ykasaHo Ha
Tabnuyke xapakTepuUCTUK Ha KOpMyce ANeKTPOMHCTPYMEHTa.
Ecnu Ha Tabnuuke XxapakTepucTWK ykasaHO HanpskeHue
2308,

TO 3MEKTPOMHCTPYMEHT TakKe MOXHO BKMIOYaTb B CETb MOA
HanpshxkeHnem 220B.

lMepen TeM Kak BKIKOYMUTL SNIEKTPOUHCTPYMEHT B PO3ETKY,
y6eauTbes B MCMPABHOCTY KHOMKM BKITKOYEHMS A 1 BbIKITHOYa-
Tens B. HaxaTb Ha KHOMKy BKIIOYEHUs 1 0TMycTUTb ee. Mpu
OTMyCKaHWM KHOMKa A0MKHA BEPHYTHCS B UCXOHOE NOMOXeE-
Hue 0 (“off’). MoBTOPUTL 3Ty ONepaLyio C BbIKMioYaTENEM.

YCTAHOBKA 3LLMTHOIO KOXYXA

MPEOOCTEPEXEHVE! Mepen yxonom 3a LwnucoBanbHom
MalLLWHOM Bceraa oTKMiovaliTe kaberb NUTaHNs OT 3MeKTpo-
ceTu.

Mpu paboTe Bcerfa MCMONb30BATh 3aALLUTHBINA KOXYX 1 3a-
LUMTHBIE OYKN.

1.1. YcTaHoBKa 3aLLUTHOTO KoXyXa.

YCTaHOBUTb 3aLUMTHBIA KOXYX. [1py 3TOM BBICTYN 3aLLUTHOTO
koxyxa E gomkeH coBnacTb C BbIEMKOM Ha LUeike 3neKTpo-
MHCTPyMeHTA. TOBEPHYTb KOXYX Ha HyXHbIA yron.

Ecnn 3alLuTHbIA KOXYX HE YCTaHaBNMBAETCA UM ycTaHaB-
NMBAETCS C TPYAOM, 0criabuTb raiiky F.
MPEAOCTEPEXEHVE! YcTaHoBMTb 3aluuTHbIA KOXYX Ta-
knm

06pa3om, 4Tobbl OH Bbin 0BpaLLEH 3aKPLITON CTOPOHOI Ha
oneparopa.

1.2. YcTaHoBKa BCMOMOraTenbHON PYKOSTKMA

[ins obecneyeHus MakcumanbHoit 6e3onacHoCTI akcnnya-
Taumum

#



W KOHTPONS Haj 3NMEKTPOMHCTPYMEHTOM, MCMOMNb30BaHNe
BCMOMOraTenbHO pyKosiTKM  sBnsieTcs  0653aTenbHbIM.
BcnowmoratensHas pykositka D npukpyumBaeTcs K wnngo-
BanbHOI MalLWHe B €e BepXHell YacTy, a Takke C NpaBoil
WM NeBOI CTOPOHBI. YCTaHOBKa 3aBWUCUT OT TUNa 1 ycno-
BUIA

BbINOMHSAEMbIX paboT.

BcnomoratenbHas aHTUBMOpALMOHHAs pydka (AOMOMHM-
TenbHas onums)

BcnomoratenbHas aHTvBuGpaLmorHas pyyka D, wsrotos-
NeHHas W3 cneLyanbHoro MaTepuana, nornoLlaLLero Bub-
paLuio, AaeT BO3MOXHOCTb BbINONHSATL paboTy B yo6HOM 1
6esonacHoM pexume.

Bo BcriomoratenbHoON pyyke HET HUKaKWMX KOHCTPYKTUBHbIX
M3MEHEHNA.

Henb3s nonb3oBaTbCs NOBPEXAEHHON BCMOMOraTeNbHOM
PYYKOM.

YCTAHOBKA AKCECCYAPOB (OUCKOB W KPYrOB)

MPEAOCTEPEXEHWE! B uensx 6GesomacHocT 3ameHa
KpyroB

WNU A1CKOB AOIMKHA NPOVU3BOANTLCS NPU BbIKMIOYEHHON 13
3NEKTPOCETH WNNoBanbHOi MalumHe. Mpu paboTe 3awut-
HbIiA

KoXyx Bcerga AomkeH ObiTb ycTaHoBneH. Beerga mcnomb-
3yiTe

3aLUNTHBIE OYKM.

Vicnonb3oBaTb Kpyrit, COCTOSILME M3 CUHTETUYECKUX MaTe-
p1anoB 1 apMUPOBaHHbIE BOSIOKHAMM ANs YCUEHUS.
MakcymanbHas NHeitHas CKopoCTb TaKuX KPYroB AOMMKHA
6bITb 80 M/C, B TO BpeMs kak Anst YaleobpasHbIx
LNMdoBarbHbIX KPYroB U3 CUHTETUYECKUX MaTepUanos
CKOPOCTb 10MKHa BbITb 45 m/C.

[lucku v kpyrv fOmKHbI obeperaTbest 0T yaapoB.

MPEAYNPEXIOEHWE! Hu B koem cnyyae He HaxumaTb Ha
kHonky Brokuposku WwnuHaens C Bo Bpemst paboThl
LWnnNeoBanbHON MalKHbL. He HaxumaTb Ha KHomky Groku-
POBKY

C [0 TOrO MOMeHTa Moka Ban NOMHOCTL0 HE OCTAHOBMUTCA.
[insi ycTaHoBKW Kpyra caenath crieayloLLee:

- brokvipoBaTb WnuHAEnNb (Ban) J HaxaTnem Ha KHOMKY
6r10kMpoBky WnnHaens C.

- C nomOLLybto raeyHoro kntoya G oTKpyTUTb ranky KpenneHus
H

Avcka co WnuHaens J.
- YcTaHoBUTb abpasuBHbIN Kpyr Ha BCMOMOraTenbHyio Liai-

kpenneHus kpyra |.

- YCTaHOBUTb Ha NpexXHee MeCTO raiky kpennenns H gucka ¢
MOMOLLbI0 raeyHoro kntoua G. Monoxerue raiiku H 3aBucut
0T TonLyHbI abpasusHoro kpyra (cmotpute Puc.4 u 5).

- Mocne ycraHoBku abpa3suBHOTO kpyra ybeanTcs B TOM, YTO
KHOMKa OMOKMPOBKY LUNMHAENS BEPHYNAaCh B UCXOAHYIO Mo-
3uumo. BosBpalleHue B MCXOLHYH no3uLyio obecneynsaeT-
Csl NPYXKMHOM, KOTOPasi HAXOAUTCS BHYTPY KHOMKM.

NYCK ANIEKTPOUHCTPYMEHTA

MPEAOCTEPEXEHWE! HanpsikeHue anekTpoceTn AOMKHO
COOTBETCTBOBATL paboyemy HanpsiKeHo SNEeKTPOUHCTPY-
MEHTa.

[pou3BoANTL MOAKMIOYEHNE K 3NEKTPOCETU TOMbKO C Bbl-
KMIOYEHHOI KHOMKOW BKITHOYEHMS.

Ota mogenb WnndoBanbHOM MallnHbl UMEeT CUCTEMY 3a-
LThI
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OT CryYanHbIX BKITOYEHNI — BOMOMHUTENBHYIO KHOMKY.
BkntoyeHre aneKkTpoMHCTpYMEHTa: OBHOBPEMEHHO HaxaTb
Ha KHOMKY BKIoYeHUst A 1 Ha BbikntovaTenb B. Bbikniova-
Tenb B dukenpyeTcs, 4to obecneunBaeT HeNpepbIBHYLO pa-
60Ty 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

BbIKntoyeHne: HaxaTb Ha BblkntodaTenb B.

OrpaHnunTtens noTpebnsiemoro Toka

[pu BKmtoyeHUM, 0BMOTKM anekTpogBuraTens obpasyioT
MHOBEHHbIA UMNYNbC NOTPebnAemMoro Toka, KOTopbIit npe-
BbILIAET HOMWUHANbHbI NOTpebnsiemblit Tok. OrpaHnuuTenb
TOKa CrMaxuBaeT 3ToT UMNYNbC, NPeAoXpaHss nnaskue npe-
[oxpaHuTenu (paccumtanHble Ha 16 A) 0T neperopanms.

NPABUIIA SKCINNYATALIUK

Mepep Tem kak HavaTb 0bpabaTbiBaTh AeTanb HeobxoamMo
HaIeXHO 3aKpenuTb ee, ecnn OHa UMeeT Manbli Bec. [ns
JOCTVKEHWNS  MakCUMarbHOM  MPOVW3BOAUTENBHOCTU  MpU
wnncosaHu yron, obpasyembii abpaauBHbIM Kpyrom 1
0bpabaTbiBaeMoit NOBEPXHOCTbIO AOMKeEH ObiTh B Npegenax
30 - 40 rpapycoB. BoauTb LunucoBanbHyio MalvHy B3ad
1 Briepef, OkasbiBas Ha Hee HebonblUOe faBneHne. Takum
00pa3om ucknoyaeTcs neperpes u n3MeHeHne Lpeta obpa-
6aTbiBaeMo

MOBEPXHOCTH, NOBBILLIAETCS KayecTBO 06paboTki.
MPELOCTEPEXEHWE! Hukorga He ucnonbayiite OTpes-
HoM

Kpyr Ans WindoBKM.

lpu peske C NOMOLLbKO OTPE3HOTO Kpyra HEMb3s OKa3blBaTh
JaBrneHre Ha Pyykv 3NeKTPOMHCTpyMeHTa. He HakmoHsTb
3MEeKTPOMHCTPYMeEHT. /3beraTb B1MOpaLM 1 OTKNOHEHMS
0TpEe3HOro aucka. PaboTaTtb HYXHO akkypaTHO 1 OCTOPOXHO,
y4nTbIBas XxapakTepucTuki obpabatbiBaemoro matepuana.
OveHb

BaXHO Y4MTbIBaTb HANPaBMeHWe BVKEHUS AMEKTPOMHCTPY-
MeHTa.

ONeKTPOMHCTPYMEHT HY)XHO BECTU MPOTUB LMPKYNSPHOMO
OBVWXEHWS AUCKa, HU K BOEM Cryyae He HaobopoT. B npo-
TUBHOM Crlyyae ecTb PUCK NOTEPSATb KOHTPOMb Haf, dNeKTpo-
NHCTPYMEHTOM.

[Mpn peske npoduneir 1 NPSMOYrofbHbIX TPYD pekoMeHay-
ercs

HaumHaTb pesky ¢ bonee y3Kkoro KoHLia.

KPEMNEHWE BCMOMOTATENbHOW PYKOATKM

MPEAOCTEPEXEHWE: Onsa Bawen 6esonacHocTv nepeg
YCTaHOBKOW BCMOMOraTemnbHON PyKOSTKW BCEraa OTKMiYaTh
kabenb NUTaHMs OT 3NEeKTPOCETH.

Pykositka L mMoxeT MeHsTb yron nosopota Ha 90° Bnpaso
WM BNEBO OTHOCUTENBHO KOPMYCa 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.
OT0 AenaeT anekTPOMHCTPYMEHT 6onee yAo6HbIM B akcnny-
aTaLuu, Tak kak BMECTe B PYKOSTKOI MEHSIeTCs NonoXeHue
BbIKITO4aTENS BKI/BbIKM 4TO MOXET NPUroAnTbCS, KOraa npu
paboTe Kcnonb3yeTcs CTolika (akceccyap) Unu koraa onepa-
TOP SBNSETCS NEBLUONA.

Yron noBopoTa pyKosiTku MeHseTcs creaytoLLym obpasom:

- Haxatb Ha kHOmKy dhukcauwm yrna nosopota pykostku K.
He

oTmyckas KHOMKY, 40 ynopa noBepHYTb PyKoATKY L Bnpaso
WUnv Bneso.

- YT00bI BEPHYTb PYKOSTKY B UCXOAHYHO MO3MLIMI0 NMOBTOPUTH
onepaLyto, MOBOpauMBas PykosTKy B NPOTUBOMOMOXHOM
HanpaeneHum.



AKCECCYAPbI

Akceccyapbl MOXHO 3aka3aTb M0 kaTanory, ykasas ux nopsig-
KOBbI HOMEP.

NPABUIIA NO YXonOy

MPEOOCTEPEXEHWE! Mepen yxoaom 3a LwnucoBanbHoM
MaLLVHOW BCeraa OTKMoYainTe kabenb NuTaHus OT SNeKTpo-
ceTu.

- BHewwHWin ocMOTp: MCMONb30BaHNE W3HOLLEHHOTO Kpyra
CHIMKaET 3(hEKTMBHOCTb LUNMNEOBANBHON MaLUWHBI U MO-
xet

NPUBECTM K BbIXOAY U3 CTPOS AMeKTpoaBUraTens

- OcMOTp BUHTOB KOpryca: perynspHO MpoBepsnTe Hafex-
HOCTb KPEMNEeHUs BCEX BUHTOB. BUHTbI fOMmKHbI ObITh
kpenko 3aTsHyTbl. Mpyu 0bHapyeHU1 ocnabneHHoro BUHTa
HEMeANeHHO 3aTaHyTb ero. B npoTueHoM cryyae Bbl nog-
BepraeTe cebs prcKy NonyyeHnst TpaBmbl.

- Yxop 3a anekTpogsuratenem: Heobxoaumo ocobeHHo be-
PEXHO OTHOCUTLCS K 3MeKTpoaBuraTento, nsderatb
nonagaHns Bofbl UMW Macrna B ero 06MoTKM.

- 3aMeHa LLETOK: LYETKM aBTOMaTUYECKN OTKIHOHAKOTCS Npy
X

un3Hoce. Mx Heobxoanmo MeHsTb nocne kaxabix 150 — 200
4acoB aKCMAyaTaLyy, UNK Koraa WX AfHa CTAHEeT MeHbLUe
10 mm. 3Ta onepauns AOMKHA BbINOMHATLCS TOMBKO B LiEH-
Tpax

TEXHUYECKOTO 0BCNYXMBaHWS, UMEIOLLMX pa3pelleHre Ha
3TOT BUA EATENBHOCTH.

- BeHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTUS ANEKTPOUHCTPYMEHTA [OMK-
Hbl

HaXxoaNTbCS BCErAa OTKPLITBIMU U YUCTBIMA.

- Mo okoH4aHUM paboT MHCTPYMEHT HeobXoaMMO TLaTenNb-
HO

BbIYUCTUTB. PerynspHo npouuats anexktTpoasuratens
CKaTbIM BO3[YXOM.

- Mepep 1Cnonb3oBaHNEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa NPOBEPUTH
ncnpasHoCTb kabens. Ecrnn kabenb nospexaeH, To
Heobxoznmo 06paTUTLCS B LIEHTP TEXHUYECKOTO
0bCnyx1BaHWs ANs ero PEMOHTa UIi 3aMeHbl.

- Paspelwaetcs ucnonb3oBaTb TOMbKO akceccyapbl 1 3a-
nyactu

thupmbl FELISATTI. 3ameHa HevcnpaBHbIX AeTanein, 3a
VCKIIOYEHNEM TEX, KOTOPbIE OMUCLIBAIOTCS B 3TOM
VHCTPYKLM, [OMKHA NPOM3BOAUTLCS TOMBKO B LiEHTpax
TexHuueckoro obcnyxusanus dupmbl FELISATTI (Cmotpu-
Te

npunaraemblit rapaHTWiHbIA Tanok/ agpeca LieHTpoB
Texnuueckoro ObenyxmBaHms).

FAPAHTUA

YCnoBus rapaHTun CMOTPUTE B rapaHTUAHOM TarnoHe, npu-
naraeMoMm K 3TOI MHCTPYKLM MO 3KcnnyaTauum.

3anpewaeTtca BbiGpacbiBaTh
3MEeKTPOMHCTPYMEHT BMecTe C

I 6bITOBLIMM OTX0A4aMM!

B cooTBeTcTBUM ¢ OQupektmsoin EC Homep 2002/96/
EC oOTHOCMTENbHO CTapbiX 3fEeKTPUYECKUX W
3MEeKTPOHHbIX YCTPOUCTB U €e MPUMOXKEHUEM K
HauMOHanbHOMY  3aKoHO4aTenbCTBy  OblBLUME
B ynoTpeGreHun  anekTpuyeckme  npubopbl
HeobxoanMo cobupaTth OTAENbHO M Y TUM3NPOBATL
crnocobamu, He HaHOCALWUMY Bpeaa aKOMNormu.

C€

OEKNAPALINA
O COOTBETCTBUU

Mbl co BCeil OTBETCTBEHHOCTbIO 3a-
ABMNAEM, YTO

ANEeKTPOUHCTPYMEHT mapku Felisatti,
KOTOpbI/i OMUCLIBAETCS B 3TOW MHC-
TpyKUuMKM, cooTBeTcTBYeT TpeboBa-
HUAM  €BPOMEMNCKUX HOPMaTUBHbIX
[OKYMEHTOB:
EN60745-1:2009,EN6O -
745-2-3:2003,EN55014 -
1:2006+A1,EN55014 -
2:1997+A1+A2,EN61000-3-
2:2006+A1+A2 n EN61000-3-3:2008
B COOTBETCTBUM C AMPEKTUBaAMU
2006/42/EC,2006/95/EC,2004/108/
EC,2002/95/EC n 2002/96/EC.

Francisco Ruis
TexHuuecknin anpekTop

MponssoanTens ocTaenseT 3a coboi NPaBo BHOCUTL TEXHUYECKAE M3MEHEHNS
06/2011
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